

por el momento no piensa salir de su neutralidad.

En las esferas políticas de Sofía se conserva la ilusión de que un ejército austro-alemán forzará el paso de Ossora-Widdin, y se especula sobre esta eventualidad.

Si los alemanes llegan a la frontera búlgara, Bulgaria se unirá a ellos. Si los aliados consiguen forzar los Dardanelos, Bulgaria se pondrá a su lado.

La cuestión es saber cuál de estos dos acontecimientos se producirá primero.

Llamamiento al país.

SOFIA, 18. Los jefes de los partidos de oposición han decidido publicar un llamamiento al país para exponerle la situación política de Bulgaria y los peligros de la actitud seguida por el Gobierno en las actuales circunstancias.

En Alemania

La revisión de exceptuados.

AMSTERDAM, 18. La autoridad militar de Colonia ha hecho publicar la nota siguiente:

«Se nos comunica, de procedencia afortunada, que, según resolución del jefe interino de la región, los hombres que deberán presentarse dentro del plazo fijado por un orden del prefecto de Policía (ese plazo es del 13 al 15 de septiembre) son los hombres que hasta esa fecha hayan sido exceptuados por causa de guerra.»

También entran en esta categoría determinada en el artículo 2 de la orden, los reservistas de complemento que a consecuencia de la movilización han hecho—no comprendidos los períodos en tiempos de paz—menos de tres meses de servicio activo.

Además conviene saber que en el número de «inaptos» (así se califica a los soldados que deben sufrir un nuevo reconocimiento) están comprendidos los hombres clasificados como «inaptos de un modo permanente» y como «no utilizables».

Al mismo tiempo se anuncia en Colonia que las mujeres han sido encargadas de la distribución de la correspondencia.

Los efectivos ingleses

Opinión del coronel Repington.

LONDRES, 18. El coronel Repington analiza en «The Times» las cifras indicadas por Mr. Asquith referentes al número de hombres que se han puesto a la disposición del país.

«El total de tres millones es en globo—ha dicho—pero sean cuales sean las reservas que puedan hacerse acerca de ese número, no es dudoso que cada cual, desde lord Kitchener hasta el más humilde agente del servicio de reclutamiento, ha trabajado poderosamente y que el país ha respondido de una manera espléndida al llamamiento que se le hacía.»

El coronel Repington, basándose en los detalles que da el jefe del Gobierno y sobre las otras cifras ya publicadas, dice que el total neto de hombres disponibles es solamente de 2.300.000, descontados los enfermos.

Y añade: «Trátase ahora de saber cuántos de ellos toman parte en nuestras diferentes campañas actualmente en progreso; de saber si ellos son bastante numerosos para asegurar la victoria, y qué reservas serán necesarias para mantener los efectivos calculados por el Gobierno para 1916.»

Por ejemplo, una cuestión vital se plantea: ¿es que hasta un millón de soldados en Francia, ó esa cifra no debe ser duplicada y las divisiones inglesas en campaña no deberían ser elevadas hasta cien?»

La situación en Rusia

Lo que dice un oficial.

PETROGRADO, 18. El Rousskoie Slovo publica el extracto de una carta que le ha enviado desde el frente un oficial ruso. La situación que en ella describe está comprobada, desde luego, por testimonios competentes é imparciales.

«Basándose sobre observaciones personales y en conversaciones con oficiales de otros sectores, he llegado a la conclusión de que los alemanes atacan aprovechándose únicamente de la superioridad de sus provisiones

de municiones, pero nunca de la cantidad de tropas.

Además, no obstante nuestra retirada prolongada, ellos nos temen mucho.

Que sus tropas no son lo que eran, se ve claramente, porque ellos no realizan ya ataques nocturnos, porque (sus prisioneros lo confiesan), sin una preparación de artillería que dura hasta que la infantería se haya acercado a una docena de pasos de nosotros, el enemigo no se atreve a avanzar, se dispersa en todos sentidos y se atrinchera.

A esto hay que añadir que casi siempre nuestros contraataques son éxitos y nos cuestan pocas bajas. Nuestras pérdidas comienzan cuando interviene la artillería pesada alemana contra nuestras tropas, destruye las trincheras y mata a sus valientes defensores.

Lo principal estriba en que nuestros soldados no tienen miedo alguno a los alemanes. Ellos reconocen la superioridad en armas y municiones de estos últimos, pero se dan cuenta de que su retirada es sólo temporal y prevista hasta cierto punto.

La fe en que la victoria será nuestra y de nuestros aliados es indestructible en nuestro ejército, y todos esperamos con impaciencia el día en que nuestra industria nos proporcione los medios de pasar a la ofensiva en todos los puntos de nuestro frente.

¡Cañones! ¡Municiones! Todo lo demás lo tenemos.»

Alemania por dentro

El nuevo plan alemán.

PETROGRADO, 18. El periódico ruso Novoi Vremia publica el siguiente despacho de su correspondiente en Copenhague:

«Una personalidad absolutamente digna de crédito, que ha llegado recientemente de Berlín, ha dado a sus íntimos las siguientes interesantes noticias:

El jefe de los nacionalistas liberales del Reichstag, M. Bassermann, ha visitado al general Hindenburg. A consecuencia de esta visita se ha sabido en los círculos frecuentados por los amigos políticos de M. Bassermann que Hindenburg había anunciado que la campaña en el frente ruso se terminaría en cuatro semanas.

Los alemanes no quieren avanzar ni sobre Petrogrado ni sobre Moscú; reconocen que tal aventura sería peligrosísima para ellos. La guerra sin interrupción exige a los alemanes hasta ahora demasiados sacrificios en hombres y en materiales de guerra; el plan de Alemania consistirá en llegar hasta una línea determinada y protegerla por medio de trincheras y fortificaciones. Después de haber retirado del frente oriental millón y medio de hombres, Alemania se lanzará contra el frente francés, donde el envío de fuerzas se elevará a más de tres millones de hombres.

En un punto solo no está el plan definitivamente acordado. Algunos generales piden una operación contra Calais; otros son absolutamente opuestos a esta operación, y demuestran que costaría la vida a miles y miles de hombres. Se sabe que en este frente tienen establecidos los alemanes más de 30 líneas de atrinchera, sin contar otros medios defensivos.

Los generales que se manifiestan contra el avance hacia Calais insisten en que todo esfuerzo debe llevarse contra Verdun.»

La guerra por dentro

La destrucción del fuerte Henschel.

ROMA, 18. Luigi Barzini cuenta en el «Corriere della Sera» lo que ha hecho la artillería italiana del fuerte Henschel, la potente defensa austriaca, que ocupaba una estribación de montaña muy cerca de la frontera, sobre la línea férrea que conduce a Viena.

«De él no queda nada, absolutamente nada; ni murallas, ni grías, ni cúpulas, ni baterías cubiertas, ni galerías.»

La devastación producida por nuestro tiro es indescribible. Sería increíble incluso, si no estuviera testimoniada por la fotografía. Las fases de la destrucción son anotadas por la fidelidad imparable del objetivo.

El cañón operaba una lenta y profunda transformación del paisaje. Ha comenzado por batir las obras de la parte baja, después ha cortado las comunicaciones protegidas, luego ha batido las obras de arriba, y en fin

de cuentas, ha destruido, demolido, aplastado, derrumbado cuanto quedaba en pie.

De esta vez, los austriacos no han conseguido retirar su artillería a tiempo, y el fuerte se ha convertido en una inmensa tumba de cañones.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 18. En la región de Riga hay embudadas acciones sin importancia.

Hemos rechazado los ataques enemigos entre la carretera de Dwinsk y el lago de Ramaba, contra las aldeas de Eismonty y Datzichky y entre las aldeas de Novy-Dvor y Lida.

En el combate por la posesión de Derajno tomamos al asalto el pueblo de Ruda.

En estos dos combates, así como al Este de Babulice, apresamos a 4.350 hombres y cogimos cuatro ametralladoras.

Ocupamos las aldeas de Yanovka y Pzawa, en la orilla izquierda del Vilia, entre las líneas del ferrocarril de Vilia a Rovno, y las de Sviyenzian, Molodetchno y Vileiki; el enemigo ocupó por varios puntos el ferrocarril Novo-Vielis y Molodetchno, dio furiosos ataques hacia Viena, logrando, después de tenaz lucha, ocupar Radziony y pasar a la orilla derecha del Sochava.

Nuestras tropas, en todo el frente de Rovno, logran, mediante atrevidas operaciones, contener con éxito los contraataques enemigos, hechos con fuerzas imponentes.

Llamamiento de reservas.

PETROGRADO, 18. El «Diario Oficial» publica el llamamiento a filas de las reservas del ejército ruso.

El Senado se encargará de terminar los detalles de esta llamada.

Austria y Rumania

Explicación de una medida.

BUCAREST, 18. El ministro austriaco en esta capital ha visitado al jefe del Gobierno para manifestarle que las medidas tomadas por su país en la frontera rumana eran de orden puramente militar y provisional, semejantes a las adoptadas con respecto a Suiza.

El doctor Dumba

Declaración del Gobierno austriaco.

WASHINGTON, 17. Cuando el embajador de los Estados Unidos en Viena entregó la nota pidiendo la llamada del doctor Dumba, el Gobierno austriaco contestó que llamaba a su embajador para consultarle.

Situación crítica

En Turquía.

MILAN, 18. El corresponsal especial del Corriere della Sera en Atenas da noticias optimistas para los aliados respecto a la expedición a Gallipoli.

La situación de los turcos es más que mala; sufren gran escasez de víveres y municiones, su moral está deprimida y muchos desertan.

La flota de los aliados torpedea los transportes turcos que llevan provisiones para Gallipoli, y el ejército tiene que proveerse de víveres por tierra, y esto lo hace difícilmente por el mal estado de los caminos.

Las declaraciones ministeriales

En Inglaterra.

LONDRES, 18. The Times dice que esta semana ha habido cuatro declaraciones ministeriales sobre la guerra y todas presentan ligeras diferencias; pero unas y otras parecen coincidir en la misma conclusión: de que los alemanes pueden muy en breve dar por terminada su aventura en Rusia é intentar otro golpe en nueva dirección.

Esto interesa a Inglaterra, la que debe prepararse para hacer frente a nuevas empresas militares.

La Duma y el Gobierno

Opinión de la Prensa.

PETROGRADO, 18. El Gobierno ha dado explicaciones a los miembros de la Duma sobre el aplazamiento de la reunión de ésta hasta noviembre.

El asunto del aplazamiento es muy discutido, opinándose por muchos que la gue-

rra es nacional y no puede ser bien llevada sin la ayuda de los elegidos de la nación.

La Prensa ataca duramente al Gobierno, por considerar innecesario el aplazamiento de la reunión del Parlamento.

Aviadores extranjeros

En Suiza.

BASEL, 18. De Moncourt telegrafían que el martes, a las siete de la mañana, un aviador extranjero voló sobre territorio suizo. Las tropas helvéticas dispararon sobre el aviador, sin poder alcanzarlo.

Contra los germanófilos

En Bulgaria.

LONDRES, 18. De Sofía telegrafían a The Times que un periódico ha publicado un llamamiento a los búlgaros contra los políticos germanófilos.

El Gobierno ha mandado recoger la edición y ha suspendido la publicación del periódico por un plazo indefinido.

La alocución está suscrita por generales de la reserva y notabilidades políticas y literarias. Uno de los firmantes ha sido detenido como autor de la proclama.

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 18. Parte oficial de las tres de la tarde:

«La noche ha sido accidentada en el sector de Neuville-Moucourt, ante Roye y sobre la meseta de Quenneviers, donde frecuentes ráfagas de artillería de todos los calibres han causado muchos estragos. También se señalan luchas de bombas y de fusilería; pero sin acciones de infantería.

En la región de Berry-au-Bac, en Champagne y en las cercanías de Perthes, entre el Aisne y el Argona, cañones siempre vivos. Nada que señalar en el resto del frente.

En los Dardanelos, del 12 al 17 de septiembre, ningún movimiento importante que señalar.

Los turcos han atacado en varios puntos del frente con bombas, procedimiento que no habían todavía empleado hasta el 17 por la mañana.

La galería enemiga quedó totalmente destruida, a pesar del adelanto suyo de varios sobre nuestros contraminas.

La operación tuvo un éxito completo, sin costarnos ninguna pérdida.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 18, a las tres de la tarde.

En Artois, en el sector de Neuville, Reclin-court, delante de Roye y sobre la meseta de Quenneviers, fuego de ráfagas frecuente de la artillería de diversos calibres. Lucha con bombas y fuego de artillería, pero sin encuentros de la infantería, en la región de Berry au Bac, en Champagne y Perthes. Entre el Aisne y Argona, cañones muy vivos.

En los Dardanelos ninguna operación importante en el último período del 12 al 17 de septiembre.

Los turcos ha atacado varios puntos del frente con bombas, procedimiento no empleado por ellos todavía.

El 17, por la mañana, fué destruida una galería enemiga, a pesar de un progreso de varios días hacia nuestras contraminas. La operación no ha costado aparentemente ninguna pérdida en nuestras tropas.

Se anuncia que los preliminares iniciados en Nueva York por un grupo de financieros franceses é ingleses para un empréstito de 2.000 millones están a punto de terminar. No han tenido éxito alguno las maniobras poco escrupulosas de los alemanes para impedir esta operación.

LONDRES (Estación del Aerialtazgo británico), 18-9-15, 5 tarde. Telegrafían de Petrogrado a la Agencia Reuter que los alemanes amenazan a Wlwa por el Norte.

Dice The Daily News que algunos miembros del Gobierno presentan su dimisión, con el fin de obligar a una elección general sobre la cuestión del reclutamiento antes de que comience la nueva campaña sobre el servicio militar obligatorio.

TORRE EIFFEL (Paris), 18 (6 tarde).

Los periódicos de la mañana dan la noticia de la condenaación a muerte del corredor de comercio suizo de Ordingen. El proceso de su condenaación le acusa de espionaje, y se ha llevado a cabo en condiciones inhumanas.

El único testigo de cargo, cuya declaración era algo terminante, fué una declaracion mala reputación, que, según parece, ha sido cedido de este modo bajo la presión de influencias fáciles de adivinar.

El Consejo Federal, enterado del asunto, protesta será atendida.

Los periódicos anuncian la aparición de un folleto titulado Una ciudad francesa de la frontera durante la guerra de 1914, en el de la Sociedad de los Establecimientos de Comercio, en Saint Dié, relata las crueldades cometidas por los alemanes en dicha ciudad, de las que ha sido testigo ocular.

Refiere especialmente multitud de asesinatos de paisanos inocentes, a quienes hacían fusilar los oficiales alemanes y a quienes exponían encadenados ante el fuego de las tropas francesas.

Un eslavo austriaco, refugiado en el extranjero, ha hecho las declaraciones siguientes:

«En Austria progresa de día en día el patriotismo.»

Viena se enorgullece en alta voz de que los países eslavos no serán dentro de poco sino un recuerdo histórico.»

El ministro de Ferrocarriles, barón Forster, germanófilo de los más activos é inteligentes, ha despedido a todos los empleados de los Caminos de Hierro de nacionalidad eslava, con el pretexto de que poseían mal el idioma alemán.

En la actualidad, el único idioma que se permite a todos los funcionarios es el alemán. Las demás lenguas están prohibidas, no sólo en los expedientes administrativos, sino hasta en la cartas particulares.

POLDHU, 18 (11.30 noche). Se anuncia de Paris que ha habido esta tarde verdaderos huracanes de fuego en varios sectores del frente occidental.

El parte francés habla de la cueva manara que tienen los turcos de operar con sus minas.

Un telegrama de Petrogrado manifiesta que la suerte de Wlwa se halla en la balanza, y añade que la ciudad está ya casi evacuada.

El parte ruso de hoy pone de manifiesto que en algunos sitios los destacamentos alemanes han llegado hasta el ferrocarril entre Novovielisk y Molodetschna al Noroeste, cerca de Dukeschtz, donde los alemanes han cortado el ferrocarril a Petrogrado, se anuncia la presencia de grandes núcleos de caballería alemana, y que en Michalischki, al Norte de Wlwa, los alemanes atacan con violencia.

Dwinsk, a unas 80 millas al Norte de Wlwa, está medio cercada, y al Norte de Swonzyany, hacia Widsy, al Sur de Dwinsk, punto que alcanzó últimamente el saliente del ejército de Hindenburg, entre el ferrocarril de Wlwa-Dwinsk, dice el parte de Petrogrado que Widsy ha sido tomado por los alemanes.

Se dice que en esta operación toman parte 50.000 soldados de la caballería alemana.

En los combates cerca de Kowno, cerca de la frontera de Galitzia, los rusos han recuperado Derasimo y han asaltado una aldea. Han hecho 2.000 prisioneros.

En los ataques más al Sur los rusos han hecho más de 1.300 prisioneros y contienen con éxito los contraataques locales del enemigo.

La Entente ha entregado una nueva nota al primer ministro de Bulgaria. Se mantiene secreto en su contenido.

Un telegrama del Lloyd manifiesta que el fuego que se declaró a bordo del Santa Ana se atribuye a los propagandistas alemanes. Ocurrieron varias explosiones y se encontraron a bordo 18 espoletas que no habían estallado. Peligraron las vidas de 1.196 pasajeros.

Master John Rockefeller ha desmentido la noticia publicada en un periódico de Nueva York de que no contribuiría al próximo empréstito anglofrancés.

La nota que los Estados Unidos enviaron a la Gran Bretaña, referente a la confiscación

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«Toma el tren inmediatamente; te espero en Antibes.»

«Tu madre en gran peligro.—Alejandro Harmanoff.»

Aquel golpe aniquiló a Enrique: la desgracia le había herido en el corazón.

Como sabemos, adoraba a su madre.

Quedó un momento abatido, sin fuerzas y sin pensamiento.

Al fin, se levantó, llamó a un criado y dió órdenes breves y claras.

No tenía un minuto que perder. ¡Su madre estaba en peligro!

«Pero ¿qué peligro?»

«Por qué el telegrama no era más explícito?»

Un cuarto de hora después, el joven estaba preparado para partir.

Puso en una cartera muchos billetes de Banco, metió en su bolsa el oro que había en un cajón y bajó.

Estaba horrorosamente pálido.

Un solo minuto había sido suficiente para operar aquel cambio.

En el momento de subir al coche que había hecho enganchar, se acordó de Blanca.

Su espíritu estaba tan deprimido, que la había olvidado.

Se detuvo.

Lo mismo que Blanca se había dicho «¿qué hacer?», al pensar en él, también él se hizo la misma interrogación.

No había que pensar en prevenirla abiertamente, porque Blanca no debía ser comprometida.

«¿Qué hacer?—se preguntaba en vano el desgraciado, que sufría cruelmente.

Y el tiempo apremiaba.

¡Su madre estaba en gran peligro, en peligro de muerte!

Se estremecía al pensar que un minuto de retraso era suficiente para que no la viera viva.

Pero no podía partir sin prevenir a Blanca.

Se desesperaba, porque estaba tan agitado que coordinaba mal sus ideas y no encontraba el medio que buscaba.

¡Cuán caramente pagaba la dicha en que se había embriagado!

Al fin tuvo una idea: escribiría a Blanca y llevaría la carta al jardín de la casa de Eusebio.

No encontraba un sér que se le pareciese.

Su amor por Blanca no había disminuido en nada esta profunda afección.

Enrique tenía un alma lo bastante tierna para que dos amores viviesen en ella.

«Encontrarás adjunto un telegrama, que acabo de recibir, y que te explicará las causas de mi precipitada partida.»

«Estoy aniquilado: ruega a Dios por nosotros. ¡Dios escuchará tus plegarias!»

«Valor, alma mía, y hasta muy pronto.»

«Te ama.—Enrique.»

Escrita la carta, el joven partió.

XII

Cuando Enrique bajó del fren en Antibes, llovía á torrentes.

La profunda tristeza de que estaba penetrado se acrecentó.

Subió en un coche de alquiler y dió al cochero la orden de conducirlo a la «villaa en que Alejandro Harmanoff se había instalado con Herminia.

En vano el cochero castigaba al caballo, que no avanzaba bajo aquel diluvio.

Enrique tenía prisa por llegar, y al mismo tiempo habría querido retardar el momento en que sabría quizás una noticia terrible.

Ante aquel pensamiento sentía latir su corazón precipitadamente.

Hasta el día en que había conocido a Blanca, su madre lo había sido todo para él. La adoraba y la admiraba.

No encontraba un sér que se le pareciese.

Su amor por Blanca no había disminuido en nada esta profunda afección.

Enrique tenía un alma lo bastante tierna para que dos amores viviesen en ella.

«¿Qué desesperación si se encontraba en presencia del cadáver de su madre!»

El coche rodaba con lentitud desesperante, sobre una carretera bastante ancha, a orillas del mar.

El joven estaba demasiado preocupado para admirar la esplendidez del paisaje que se desarrollaba ante él, y que en otras circunstancias le hubiese encantado; pero estaba abrumado con sus presentimientos.

Quintas coquetonas, rodeadas de jardines llenos de flores, se elevaban a la izquierda; el mar se extendía a la derecha, hasta perderse de vista al confundirse en el horizonte con el cielo.

Enrique viajaba por aquel país por primera vez desde que tenía uso de razón.

Al fin, después de tres cuartos de hora de marcha lenta, el caballo se detuvo ante una verja dorada que separaba de la carretera un jardín espacioso, en medio del cual vió el joven una elegante «villaa, cuyos muros estaban completamente ocultos bajo una espesa cortina de hiedra.

Cuando hubo pagado al cochero, llamó a la verja.

Un criado desconocido le abrió la puerta y le hizo entrar en una casita que le servía de alojamiento.

El joven no se atrevía a interrogar al criado.

«¿Es aquí donde vive don Alejandro Harmanoff?» preguntó al fin.

«Sí, señor.»

«¿Está en casa?»

«No, señor.»

«¿Ah!»

El criado miró con atención al visitante.

«¿Es usted don Enrique Dominant, el hijo de la señora?»

«Sí, soy Enrique Dominant.»

«Entonces servios entrar; la señora os espera con impaciencia.»

El rostro del joven se iluminó súbitamente.

«Pero ¿no estaba en peligro?... ¿Es que...?»

«La señora está repuesta. Hace tres días se ha temido que se volviera loca.»

«¿Loca?»

«Sí, señor; pero le repito que la señora os espera con impaciencia. Desde esta mañana ha enviado tres veces un coche a la estación de Antibes.»

«Vamos.»

El criado guió a Enrique.

Atravesaron el jardín y penetraron en un vestíbulo ricamente amueblado y lleno de flores raras.

de cargamentos, ha sido redactada, pero está detenido por Mr. Lansing, que va a tomar un descanso de quince días.

Se evalúa en 780.970 libras la fortuna que ha dejado el séptimo conde de Jersey de Osterley Park, que murió el 31 de mayo, a la edad de setenta años. Era el principal accionista de la banca Childs, y fue gobernador general de New South Wales.

Según despachos de Alaska, la expedición poliar de Stefansson ha obtenido resultados mucho mayores de los que se esperaban. El explorador ha descubierto algunos territorios al Sudeste de la tierra de Paerifka (así dice). En este momento se halla en Banskland, preparándose para continuar su exploración hacia el Oeste y asegurarse de la extensión de la nueva tierra descubierta.

No tenía noticias de la declaración de guerra. Se calcula que el número de cultivadores de trigo del Estado de Saskatchewan que contribuye a dar donaciones al Imperio británico es de 5.000.

La cantidad de trigo entregado será de cinco millones de fanegas, que serán molidas a precio de coste por los molinos de Saskatchewan y transportadas libres de gastos a través del Atlántico hasta Liverpool por el Gobierno del Canadá.

Los que contribuyen a esta donación pertenecen a toda clase de nacionalidades, incluyendo a alemanes y austriacos. De Carimathen comunican que el obispo St. David y Mr. Owen sufrieron ayer un serio accidente de automóvil al dirigirse de St. David al palacio de Aberfiv. Mr. Owen resultó con heridas de importancia.

COLTANO, 19 septiembre, a las 8 de la mañana. MANDO SUPREMO, 18 septiembre. Boletín 115. Durante la noche del 17 al 18, después de una intensa preparación de fuego, el enemigo atacó nuestras posiciones de Monte Bessen, al Noroeste de Arsiero, pero fue rechazado con pérdidas.

A la mañana siguiente, nuestras tropas atacaron y dispersaron a las fuerzas enemigas en el monte Valpiana, valle del torrente Maso (Brenta).

Otro de nuestros destacamentos destruyó algunos refugios enemigos en el campo de Fornica en el valle del torrente Vanoi (Cismon).

En la zona de Plezzo, terminadas las obras de defensa en las posiciones recientemente conquistadas, volvimos a reanudar la ofensiva directa con nuevo vigor, a lo largo de todo el frente, tanto por las escarpadas peñas del Rombon, como por los intrincados bosques del Javoreck, como por las abruptas rocas del Lipnik; consiguiendo nuestra infantería, auxiliada asimismo y eficazmente por la artillería, aproximarse a las fortísimas posiciones enemigas, protegidas por redes metálicas sumamente consistentes, donde abrieron grandes brechas.

En el monte Javoreck fueron desalojadas algunas trincheras. Helimos votar el observatorio y dos blocaos, cogiendo cerca de 50 prisioneros, entre los cuales había dos oficiales.

En la zona del Carso, durante la noche del 17, el enemigo intentó dos pequeños ataques, que fueron rechazados, y dejó en nuestro poder algunos prisioneros.—Cadorna.

TORRE BIFFEL (Paris), 19. (A las diez de la mañana.) El Sr. Demchenko, miembro de la Duma, dice en el Diario de Kiew, contando con la autorización del ministro de la Guerra y de los demás miembros del Gobierno ruso, que está fuera de peligro, tanto la ciudad de Kiew como sus alrededores.

Los generales rusos Palivanoff é Ivanoff han confiado al Sr. Demchenko la misión de aumentar la producción y el material mecánico de dos fábricas de municiones, cuyo jefe técnico es dicho Sr. Demchenko.

El diario «Volks», de Amsterdam, reproduce una circular de una Casa de Banca alemana, dirigida a capitalistas holandeses, por la cual se les quiere ponderar lo ventajoso que resultaría suscribirse al tercer empréstito de guerra alemán. La circular hace resaltar que los financieros holandeses ganarían ante todo mucho en el cambio.

Dice «Le Temps» que el Tratado entre Sofía y Constantinopla ha sido rubricado ya hace algunos días, y que sólo falta el firmán del Sultán de Turquía.

De Alemania y Austria

De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona: 18 de septiembre de 1915, a las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—Por medio de un contraataque intentaron los rusos deshacer el efecto del ataque de flanco que comunicamos ayer, al Nordeste de Buzacz, siendo rechazado un automóvil blindado; de los tres oficiales que lo ocupaban, dos murieron y el otro fué hecho prisionero.

En el Este de Galitzia, y en la línea de Iktara, la violencia de los combates ha aumentado. El enemigo inició violentos ataques contra nuestras posiciones en Wolhynia. Los combates de ayer continúan aún.

En Seczara no hay nada nuevo que señalar.

Teatro italiano de la guerra.—En el frente de la batalla. Por la tarde, el fuego del enemigo aumentó en intensidad contra la planicie de Montecosto y nuestras posiciones al Norte de este punto. Estos ataques fueron rechazados con sensibles pérdidas para el enemigo.

En la región fronteriza de Carintia se reanuda mucha actividad en la artillería, especialmente y principalmente el sector de Tarvis. Este desde el día de ayer continúan aún.

En el frente del litoral de la costa atacada una vez los italianos contra el sector de Plesch.

Varios ataques de los italianos fueron rechazados; pero continúan aún los combates

desde el Isonzo hasta la cabeza de puente de Gorizia.

Hubo tranquilidad relativa en algunos pueblos al Sur de Gorizia y del frente Sudoeste de la meseta de Dobberdo; sobrevino violento fuego de artillería, al Oeste de San Martino, algunos intentos del enemigo al acercarse a nuestras líneas. Fracasaron como siempre.

VIENA, 18 (5 tarde.) (Por Pola y Barcelona.) Un comunicado ruso afirma que en combates cerca de Derag Noklewan Niewic al Oeste de Tarnopol y en el sector de Zalezeyd, los rusos han hecho 40.000 prisioneros austro-húngaros y alemanes.

En contra de esto, el Cuartel general de la Prensa anuncia que los ataques rusos en los dos lados de Klewan fueron rechazados con grandes pérdidas para los rusos. Que las alturas de Contowa y Kowico, temporalmente en poder del enemigo, fueron asaltadas por nuestras tropas y que al Oeste de Tarnopol, cerca de Haedizi y Cebrowan, sufrieron los rusos el día 15 una gran derrota y les hicieron unos 2.000 prisioneros. Resulta, pues, que todos los datos del referido comunicado acerca de las cifras de prisioneros, son fantásticos, y lo mismo si se tratase desde Riga hasta Czernowitz.

NAUEN, 18 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que unos buques aliados que navegaban a la vista de Dunkerque fueron atacados por los aviones alemanes, que hicieron blanco en un destructor.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Los franceses intentaron en vano recuperar el elemento de trincheras que perdieron en Perthes.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general Hindenburg.—La ofensiva de los rusos en Schlot ha sido rechazada.

Continúan los ataques de los alemanes contra la cabeza de puente de Dunaburg. Se han apoderado de las posiciones avanzadas de los rusos.

En la región de Wilna sigue el avance alemán.

Entre el Wilija y el Niemen los alemanes han roto el frente ruso en varios puntos. Desde esta mañana temprano el enemigo está en retirada.

Los alemanes han apresado a 26 oficiales, 5.380 soldados, y han cogido 16 ametralladoras.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Fuerzas aéreas alemanas han atravesado el Schtschura. Los rusos empiezan a ceder.

Ejército del general von Mackensen.—Los alemanes siguen empujando a los rusos en Telechemy, Lojischin y al Sudeste de Pinsk. El botín hecho durante el avance sobre Pinsk asciende a 21 oficiales, 2.500 soldados y nueve ametralladoras.

Teatro Sudoeste de la guerra.—Los alemanes han obligado a los rusos a retroceder. El botín hecho en Nowo Georgiewsk asciende a 1.640 cañones, 23.319 fusiles, 103 ametralladoras, 160.000 proyectiles de cañón y 7.098.000 cartuchos.

El número de cañones cogidos en Kowno asciende a 1.301.

El que Constantinopla y los Dardanelos lleguen a pertenecer a los rusos estaría en oposición a lo concertado por los Estados balcánicos.

LONDRES. El Tribunal de presas ha declarado buena presa el cargamento de 15 buques que iban a Copenhague, por creer que los cargamentos eran destinados a Alemania.

NEUVA YORK. El conde Bernstorff ha declarado que reina completa conformidad entre él y Mr. Lansing.

PETROGRADO, 17. Por orden superior han sido ocupados militarmente los edificios de la Duma y las estaciones.

Notas de la guerra

Las estratagemas de los comerciantes alemanes

Los comerciantes alemanes miran al porvenir con gran inquietud. Entre todos los medios que emplean para ocultar su origen y reanudar sus relaciones con las casas francesas y aliadas, tenemos, en primer término, la naturalización.

Los periódicos suizos publican diariamente anuncios significativos. He aquí uno de estos anuncios reproducido de la «Tribune de Genève»:

«Informes prácticos para obtener rápidamente LA NATURALIZACION en país no europeo, se facilitará a toda persona que escriba a las cifras siguientes: Ap. 2.759, Z. Apartado de Correos número 20.015. Zurich.»

No hace falta decir que los países «no europeos» de que se trata en este caso, son las Repúblicas del Centro y del Sur de América, particularmente halagüeñas, gracias a sus leyes de naturalización. Pero éstas no tardarán en ser modificadas, ya que estas Repúblicas han aprendido a conocer el peligro alemán.

Los libreros y los impresores franceses denuncian a su vez otra estratagema alemana. Ciertas novelas populares, la mayor parte de los álbums para niños, libros de imágenes, álbums de pintura, tarjetas postales y cuadernos de escritura que se hallan en los grandes almacenes de París, llevan en la parte más visible un nombre, bien francés, de edición desconocido. Pero a la esquila de la cubierta, disimulada cuidadosamente, se encuentra una minúscula marca de imprenta alemana.

Bien informados del asunto, resulta que el editor es siempre un pobre diablo que reside en provincias, y que por una suma módica presta su nombre y su calidad de francés a esta combinación.

La insuficiencia de la ley francesa permite

a los impresores alemanes ejercer impunemente este tráfico. En efecto, todas las publicaciones que se venden en Francia deben llevar el nombre del editor; pero ésta obliga a dar a conocer el nombre del impresor.

Alemania intenta actualmente introducir en Suiza este género de mercancías, a la cual añadirá aún todos los folletos pornográficos con que inundaba París en otro tiempo.

Pero la Prensa de Suiza, que ha descubierto la maniobra, lanza el grito de alarma. Las Cámaras de Comercio francesas, por su parte, acaban de pedir una ligera modificación de la ley de Imprenta.

De esta manera se pondrá fin al pequeño tráfico de Alemania.

¿Quién ha querido la guerra?

Un año, día por día, después de haber declarado la guerra, el Emperador alemán ha sentido la necesidad, en un manifiesto de aniversario, de disculparse de haberla querido.

No podía ser de otro modo. En primer lugar, la odiosa responsabilidad de tantas y tantas matanzas no se pueden asumir a la ligera aun por aquel que se proclame el «elegido de Dios» y se crea comisionado por El para establecer en el Mundo la nueva cultura.

En segundo, una vez adoptada la tesis para uso del pueblo alemán no se la podía cambiar. Preciso era mantenerse en ella y seguir afirmando contra viento y marea: «Hemos sido atacados; defendemos nuestra existencia»; y eso, claro está, por todos los medios posibles é imaginables, puesto que en Alemania se admite que la necesidad no reconoce ninguna ley y que todos los medios son buenos. Y no hay Tratados firmados que tengan importancia ni juramentos que tengan tampoco. Estas cosas no son más que papeluchos, «papeles mojados».

Algunos alemanes lo han confesado así desde los comienzos de la guerra, y puestos en presencia de declaraciones evidentemente falsas declararon inocentemente: «Bajo el Imperio de las actuales circunstancias nos vemos obligados a mentir. Una vez firmada la paz, después de la victoria, nuestra «sinceridad alemana» recobrará todos sus derechos».

En realidad, las naciones aliadas contra Alemania, lo mismo que las neutrales que se han visto solicitadas por sus avances de toda suerte, se encuentran frente a esta afirmación colosal, desvergonzadamente repetida: «Todos los súbditos del Imperio se acomodan al paso del César—infalible a sus ojos,—el cual lo declara. Preciso es, pues, a despecho de la evidencia diplomáticamente adquirida de lo contrario, continuar demostrando, con documentos en la mano, que los austro-alemanes han sido los agresores, y los agresores injustos».

La epología de su conducta, que extensamente acaba de hacer Mr. Bethmann-Hollweg, tiende al mismo fin. Pero este esfuerzo, ilusorio como el de Sísifo remontando la roca, únicamente puede lograr que se les tenga compasión. Sólo los alemanes, de antemano convencidos, son capaces de caer en el lazo.

Una vez más, haciendo alarde de audacia, pero de audacia que disimula terrible preocupación, y que denota el enojo de haber, en otro tiempo, reconocido la agresión injusta, la hipocresía se disfrazaba con las vestiduras de la inocencia atacada.

Trabajo perdido; pues desde hace tiempo la causa se ha oído y juzgado.

Efectivamente; con respecto a este punto preciso, las publicaciones abundan. Nos es imposible indicarlas é señalarlas todas. Nuestra selección se limita a algunas cuyas conclusiones, establecidas y comprobadas, bastan para esclarecer a las gentes de buena fe.

1.º Para estar bien informado con respecto a las causas inmediatas de la guerra, basta con hojear los resúmenes claros y sucintos que enumeran, con la comparación de fechas, los documentos diplomáticos cambiados entre los diversos Gabinetes de Europa del 27 de julio del 1914 al 7 de agosto siguiente (1), ó los documentos mismos que los exponen íntegramente, los libros oficiales, el Libro Blanco, alemán; el Libro Gris, belga (2); el Libro Azul, inglés; el Libro Naranja, ruso, y finalmente el último publicado, nuestro Libro Amarillo, el más completo quizá, cuyas lecciones han sido deducidas por Velschinger, Léanse, por ejemplo, los opúsculos titulados Alemania y la guerra europea, por Sauveur; La agresión alemana, por Charles Kep; ¿Quién ha sido el instigador de la guerra?, por Vindex; La guerra, ¿quién la ha querido?, de Paul Duden, y fácil será formarse una opinión razonable y razonada con respecto a las causas próximas é inmediatas del incendio que causa estragos en el mundo entero. Los responsables no podrán sustraerse a la justicia de la historia.

Tampoco podrán refugiarse en sus fantasías de agresión lejana y de ese pretendido embotellamiento de Alemania, con las cuales intentan, algo tarde, y después de varias tentativas desgraciadas de paz separada, colocarse en postura de legítima defensa.

Además que la preparación premeditada para la lucha actual salta a la vista hasta en los últimos acontecimientos, no le es difícil, al

(1) Preciso es notar que la respuesta oficial de los católicos alemanes, publicada en Berlín bajo la dirección del doctor Rosenberg, en las tres páginas en las cuales pretende demostrar que Alemania haya sido atacada, y en los documentos que cita en apoyo de sus afirmaciones, salta a pies juntillas del 30 de julio al 7 de agosto, como si en ese intervalo no hubiese ocurrido nada. Semillante escamoteo denota muy poca habilidad.

(2) Posteriormente, se ha publicado un segundo Libro Gris belga, en el cual varios documentos aclaran singularmente el problema, ya perfectamente conocido y resuelto, de la premeditación alemana. Recordemos también que el 30 de julio de 1914 Alemania avisaba, desde el puerto de Raven, cerca de Potadam, a sus buques de comercio, por medio de la telegrafía sin hilos, que tomasen todas las precauciones contra ataques posibles, «porque en el mismo día ella iba a declarar la guerra» (Welschinger, La neutralidad de Bélgica, pag. 24.)

historiador algo informado, lograr que aparezcan a los ojos de todos Las causas profundas de la guerra. Con este título, M. Emile Hovelacque ha descrito claramente la política pangermanista, la cual, sin cuidado alguno de las nacionalidades y de la independencia de los Estados grandes ó pequeños, quería y quisiera aun sustituir al equilibrio europeo la hegemonía alemana. Estas pretensiones torpes y amenazadoras para todos, que una agresión más torpe todavía ha intentado realizar de una vez, se aparecen hoy hasta a los más incrédulos. El autor alemán del libro Yo acuso, cuya obra hoy en día se va extendiendo entre los neutrales, ha estigmatizado cruelmente la imprudencia de los militaristas que han comprometido el sueño alemán, que estaba en vías de realizarse por medio de una penetración pacífica.

«Y he aquí por qué ha podido escribir un publicista bien informado que la guerra actual tiene una significación que es mucho más importante que una querrela política ó económica. Dos símbolos se encuentran en presencia, el que afirma el respeto de las nacionalidades y el que pretende llegar al unitarismo por la servidumbre.» (1)

Dos clases de pueblos se encuentran en presencia: los que querían absorber al mundo europeo y los que se negaron a dejarse comer. Pero en todos tiempos el lobo ha acusado al cordero de enturbiarle el agua. Para todo el que de buena fe haya leído los documentos oficiales, no es difícil discernir quién ha querido esta guerra. Con respecto a este punto, los asuntos que se tratan en el libro La guerra alemana y el Catolicismo, los católicos de Francia apelan sin temor ninguno al juicio de la historia y al juicio de Dios, de ese Dios cuyo nombre, invocado por el Kaiser, protestante y musulmán, ha intentado utilizar para cubrir la injusta violencia del pangermanismo al encontrarse éste en las últimas.

Por lo demás, y juzgada día por día durante seis meses de guerra por un escritor tan avisado en política extranjera como es monsieur Francis Charmes, esta guerra de agresión brutal, en la cual Alemania ha reunido contra Europa todas sus fuerzas, ha tenido el mérito, no tan sólo de despertar en Francia «el patriotismo embotado», sino de «devolver a nuestras conciencias la claridad y la fuerza», el sentimiento de «que nuestra causa es verdaderamente la de la justicia, la de la civilización y la del honor contra todo desprecio de las leyes humanas y divinas, y su violación cínica, mezcladas a fría crueldad y a una barbarie que satánicamente se enorgullecía de sí misma.» (2)

ABBE EUG. BRISELLE Docteur ès lettres. Chan. hon. de Beauvais.

En lo que ha quedado la flota de la Norddeutscher Lloyd

La Gran Compañía de navegación alemana Norddeutscher Lloyd ha publicado al final del mes de julio su Memoria anual.

En el momento en que la guerra estalló, los 405 navios que poseía representaban un tonelaje bruto de cerca de un millón de toneladas, haciendo el servicio de cuarenta líneas diferentes. Desde fines de julio de 1914, la Dirección de la Norddeutscher Lloyd se preocupó de dar a sus capitanes las órdenes necesarias para evitar la captura de sus barcos por los acorazados enemigos.

Así el Kronprinzessin Cecilie, que salió de Nueva York el 26 de julio, y que debía hacer escala en Plymouth el 2 de agosto, recibió en alta mar una orden radiotelegráfica de la Compañía. Inmediatamente retrocedió y ganó la costa americana. El Kronprinzessin Cecilie llevaba a bordo, además de 1.200 pasajeros, 10 millones de dólares en oro y 400 millones de dólares en plata con destino al Gobierno alemán.

Los ingleses hubiesen hecho una buena captura. Este correo se encuentra internado en Boston, en tanto que el Kaiser Wilhelm II y el Jorge Washington se encuentran en Nueva York.

Estos navios no podrá utilizarlos el país ni la Compañía hasta el final de la guerra. No ha ocurrido lo mismo con los correos Kaiser Wilhelm der Grosse, Kronprinz Wilhelm, Prinz Eitel Friedrich y Berlin, armados y convertidos en cruceros auxiliares, y que han podido tomar una parte activa en las hostilidades. Hoy, después de haber destruido un número considerable de barcos mercantes, internados se hallan todos, salvo el Kaiser Wilhelm, que fué echado a pique en la bahía de Río de Oro.

Los cruceros ingleses han capturado, por otra parte, 16 buques de la Norddeutscher, y el Gobierno alemán se ha incautado de los restantes, habilitándolos para servir de ellos como navios hospitales.

Examinando esta Memoria se comprende que la Compañía Norddeutscher Lloyd debe estar en disposición de depositar su balance, como hizo ya la Hamburg America.

La cuestión de los metales

La decisión tomada por los aliados de declarar el algodón contrabando de guerra ha sido un golpe sensible para Alemania. Otro asunto capital es el de los metales. El «Stock Exchange» escribe a este propósito:

«Los alemanes han encontrado mucho cuando entraron y ocuparon Bélgica; pero sus «stocks» deben estar agotados actualmente y no podrán ser renovados. Para evitar que este metal lo reciban del extranjero, las autoridades inglesas toman medidas eficaces para detener las expediciones con destino a Alemania. Si el país se mantiene en esta política, pronto habrá crisis á consecuencia de la penuria, y creará una grave situación al Gobierno alemán. Entretanto, las autoridades inglesas han hecho saber que estaban dispuestas a comprar todo el cine disponible, viniera de donde viniera, a los precios corrientes. Los poseedores de cine procederán entonces sabiamente ofreciendo su metal al Gobierno, que

(1) Abate Watterlé, La Revue, mayo-junio del 1915, pag. 449.

(2) Francis Charmes, La guerra, pag. 10.

les pagará un precio igual al triple del coste corriente antes de la guerra.

Alemania no puede proponer condiciones semejantes, y no hay ningún «armateur» que esté dispuesto a infringir el bloqueo del mar del Norte por la flota inglesa, sin contar que se expondrá a tantos riesgos para ser pagado al final con papel. En nuestro concepto, la supresión de todos los aprovisionamientos de metales y de algodón harán más para acortar la duración de la guerra que una serie de combates.»

La Prensa extranjera

El World (norteamericano): «Demburg había ofrecido un millón de dólares al presidente del Sindicato de los trabajadores del puerto, si éste quería llevar a la huelga a 2.500 de ellos, provocando la consiguiente paralización de labores.

El presidente del Sindicato puso la proposición en conocimiento del Gobierno.»

La North American Review (norteamericano): «Entre estos dos nombres media un abismo infranqueable.

Cuando, incluso en Rusia, dominan ya las ideas liberales, en Alemania reina el espíritu de conquista y de despotismo militar.

¿Y qué decir de las campañas alemanas en América? Citemos sólo una: los falsos testimonios en el asunto del Lusitania.

«No cabe escoger—dice Mac Veagh— a los norteamericanos y se conducen como tales ó al son alemán, que se dirigen de tal así, a su patria y que viven dichosos.»

El New York Herald (norteamericano): «Cuando el informe del caso del Hesperian llegue, si las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania subsisten aún, ese informe pretenderá que el submarino debió lanzar su torpedó, á fin de no ser dividido en dos.

Cualquiera que sea la excusa invocada por Alemania, su reputación de veracidad seguirá siendo muy mala.

Nuestra paciencia se agota poco á poco. Los Estados Unidos están indignados. El tiempo de charlatanería ha pasado ya, como el de las promesas engañosas y de los juramentos.

La soberanía alemana no llega a nuestro país. La hora de la acción decisiva se aproxima.»

La New York Press (norteamericano): «La arrogante amenaza alemana recuerda la oscuridad indiscreción del conde Bernstorff, publicando un aviso, según el cual el Lusitania sería echado a pique.

La última declaración del embajador es otro aviso de que, si Norte-América comprende su dignidad é intenta defenderla, debe estar preparado para combatir contra Alemania.

Es preciso ver en este aviso la misma especie de astucia diplomática que hizo creer a Berlín que Inglaterra no iría á la guerra, que Bélgica no resistiría, que Irlanda se alzaría, que los boers y los indios harían por declararse independientes y que Italia seguiría fiel á la Triple Alianza.

Deba esperarse que la diplomacia alemana hubiese aprendido ya á hacerlo mejor.»

El Congreso sindical inglés disgusta a Alemania

La Gaceta de Frankfurt (alemán): «La resolución votada por el Congreso carecerá de influencia, tanto en el curso de la guerra, como en las condiciones de la paz futura. Pero caracterizará la forma inaudita en que se ha excitado á Inglaterra contra Alemania y la escasa instrucción de los Centros obreros ingleses, incluso los más selectos. Los gérmenes sembrados por el Gobierno inglés con sus informes espionajes sobre las atrocidades alemanas han prosperado espléndidamente.»

Relaciones de los Estados Unidos y Alemania

El World (norteamericano): «El honor de los Estados Unidos exige que, no sigamos las relaciones diplomáticas con un Gobierno que no respeta ni compromisos ni acuerdos.»

La Tribuna (norteamericano): «Cada nota califica el compromiso de Alemania de no echar á pique los transatlánticos sin aviso ó sin asegurarse de que se salvarán los combatientes, de tal modo que quite á ese compromiso todo valor práctico.

El país solicita que el conde de Bernstorff retire sus compromisos en un lenguaje tal que todos los casos estén estudiados y ninguna iniciativa quede al albedrío de los capitanes de submarinos.»

El New York Times (norteamericano): «Es difícil de comprender la nota relativa al Orduna, á menos que no signifique que los oficiales de los submarinos alemanes hacen la guerra bajo las órdenes de von Tirpitz, por desconfianza de las órdenes del Gobierno.

Es difícil de poner de acuerdo esta nota con la del Arabis.

El Gobierno no puede ocultar su inquietud é el pueblo tampoco puede ocultarse á sí mismo la gravedad de la situación creada por esta larga serie de errores y por actos cometidos en perjuicio de nuestra protesta.»

La fabricación de municiones en Inglaterra

El Economist Europeo, de París, comprueba que cada día que pasa nos trae una nueva prueba del éxito creciente de la organización introducida por Mr. Lloyd George en el aprovisionamiento de municiones.

Las fábricas cuya creación anunció el ministro el mes pasado están en pleno funcionamiento y entregan proyectiles, elevándose á 535 su número en 25 de agosto.

Las dificultades que surgieron con los obreros han sido allanadas, y obreros competentes demuestran la mejor voluntad para enseñar lo necesario á los voluntarios, cuyas ocupaciones anteriores no tenían ningún punto de contacto con las municiones; la cooperación de obreros competentes y el empleo de una máquina simplificada han permitido reducir al mínimo el tiempo del aprendizaje, y en ciertas fábricas los obreros se ponen á trabajar al cabo de algunos días, á veces incluso en algunas horas y

se saca partido de las fábricas de las industrias textiles, que construyen piezas complicadas para la armería.

Como ya no existe la prohibición de emplear hilos de calidad superior para proveer al ejército, los establecimientos que poseen grandes stocks no empleados hasta ahora fabrican rápidamente tela para los ejércitos británicos y aliados. En fin, el resultado general de todas las disposiciones tomadas es la supresión de pérdidas de tiempo y servirse de todos los materiales y máquinas utilizables.

La Universidad de Lovaina

Al rector de la Universidad de Lovaina le ha sido enviado desde Madrid el siguiente documento, que por su interés reproducimos:

«Respetable señor rector: Tenemos el honor de dirigirse a usted en el día de hoy, aniversario del incendio de la Universidad de Lovaina por las tropas alemanas, para darle testimonio de nuestra simpatía, a la vez que expresar ante usted y demás dignos miembros de esa Universidad nuestro dolor y nuestra protesta contra lo que bien merece el nombre de atentado a la ciencia y transgresión del derecho de gentes.

No ostentamos en este momento representación colectiva de partido, escuela u organización de ninguna clase, viéndonos, por lo tanto, libres para exponer nuestro pensamiento, sin la coacción corporativa que a menudo fuerza las voluntades que parecen más independientes. Algunos de nosotros han visitado, en diversas ocasiones, esa gloriosa Universidad, y han podido admirar de cerca sus riquezas científicas, literarias y sociales: todos la conocemos y amamos lo suficiente para lamentar lo hecho, como algo que directamente nos atañe, ya que los bienes del espíritu, en la medida que los representa y geniosamente difunde la Universidad de Lovaina, no pueden estar vinculados en un país ni reconocer patria ni frontera.

El tiempo transcurrido desde que fueron reducidos a cenizas los tesoros espirituales acumulados durante cinco siglos en la venerable Universidad, da mayor fuerza a una protesta formulada con juicio sereno, ya desvanecida la primera impresión producida por el hecho y pesados tranquilamente los descargos con que los causantes de esta gran desgracia han querido justificarla, ante la indignación del mundo civilizado.

Pero no es sólo el daño infligido a la Universidad lo que promueve nuestra protesta, con ser aquel daño inmenso y, en parte, irreparable. De él se deduce el esclarecido cardenal Mercier en su admirable pastoral de 1914: «El antiguo colegio de San Ibo, la Escuela de Bellas Artes de la ciudad, la Escuela comercial y consular de la Universidad, las galerías seculares, nuestra rica biblioteca con sus colecciones, sus incunables, sus manuscritos inéditos, sus archivos, la galería de sus glorias, desde los primeros días de su fundación, los retratos de los rectores, de los catedráticos, de los profesores ilustres, ante cuyos cuadros los maestros y los discípulos de hoy se impregnaban de tradicional nobleza y se animaban al trabajo; todo este cúmulo de incalculables riquezas intelectuales, históricas, artísticas, fruto de cinco siglos de trabajo, todo ha sido aniquilado... El daño, sin embargo, es aun mayor por lo que hiere a las ideas y a los sentimientos más nobles de la humanidad, aquellos por los que el hombre se diferencia de los animales y ha recibido de Dios Nuestro Señor el imperio racional sobre todos los seres de la tierra.

En tal concepto, el incendio de la Universidad de Lovaina ha merecido y merecerá eternamente la execración de todos los hombres que no se avienen a admitir la primacía de la fuerza sobre el Derecho, antes, al contrario, entienden que la fuerza ha de ser siempre la esclava y el brazo inconsciente que necesita el espíritu para realizar la misión que Dios le ha marcado en el mundo. Si semejante ultraje quedase sin protesta y sin reparación, sería cosa de afirmar que se habían borrado del corazón humano los sentimientos del bien y de la justicia, y que las sociedades modernas, lejos de encaminar al hombre a un estado de perfección para mejor cumplir su providencial destino, le hacían retroceder a épocas que son oprobio en la historia de la humanidad.

Confiados en la justicia y en la misericordia divinas, tenemos ciega fe en que pronto ha de pasar la tormenta y lucir en el cielo la estrella de la paz, restaurándose el orden moral tan perturbado por esta guerra, que, según enérgica frase de nuestro Sumo Pontífice Benedicto XV, más que guerra merece el nombre de matanza. Abridamos el convencimiento de que esta restauración sea pronto una bendita realidad, y que la noble, la honrada Bélgica, que Pío X, de santa memoria, y el Pontífice felizmente reinante han presentado al mundo como nación ejemplar, volverá a adquirir la plenitud de su gloriosa vida espiritual y científica, rehaciendo sus templos, hoy arruinados, y encendiendo nuevamente la antorcha de vuestra Universidad para que siga diciéndose de ella lo que se dijo en el siglo XVI: *Athena belgica... lateque spargens lumen et nomen tuum.*

Reciba usted, respetable señor rector, el saludo afectuoso de sus atentos servidores que le besan la mano, Pedro Sangro y Ros de Olano, abogado del Instituto de Reformas Sociales.—Ramón Albó y Martí, doctor en Derecho, secretario general de la Junta de Protección a la Infancia, de Barcelona.—Fray Rodrigo Díez, de la Orden de Predicadores, profesor del Colegio de Santo Domingo, de Oviedo.—Juan de Hinojosa, abogado, publicista.—Primitivo de Valbuena, coadjutor de la parroquia de San José, de Madrid. El conde de Casa-Saavedra, abogado.—María de Echarrí, escritora.—Juan Díaz-Caneja, diputado a Cortes.—Inocencio Jiménez, catedrático de Derecho penal de la Universidad de Zaragoza.—Federico López Valencia, oficial del Instituto Nacional de Previsión.—Doctor Manuel de Tolosa Latour, de la Real Academia de Medicina.—Luis García de los Ríos, abogado.—Carmen Márquez, maestra Superior.—Francisco de A. Bartrina, abogado, diputado provincial de Barcelona.—José González Jubany, abogado. J. M. Rogelio Jove, catedrático de la Uni-

versidad de Oviedo.—Antonio de Valbuena, abogado y escritor, antiguo periodista.—Juan Reig y Genovés, abogado y publicista.—Juan Carrera Dellunder, escultor.—Antonio Rey Soto, presbítero.—Doctor León Corral, catedrático de la Universidad de Valladolid. Miguel Figueras, abogado.—Federico Santander, escritor.—Alvaro Alcalá Galiano, abogado y escritor.—Blasa C. Ruiz, profesora de la Escuela Normal de Alicante.—Alvaro Olea Pimentel, abogado, concejal del Ayuntamiento de Valladolid.—J. Nicolás de Escoriaza, ingeniero.—Isidro de Villota y Presilla, abogado.—Juan Morales Salomón, abogado.—A. Luis de Valbuena, alcalde de Pedrosa del Rey.—Emilio de Villa-Ceballos, abogado.—Luis Jordana de Pozas, profesor auxiliar de la Universidad de Zaragoza.—El marqués de Pidal, diputado a Cortes.—Jaime Verástegui, canónigo de la S. I. catedral de Vitoria.—José Gascón y Marín, catedrático de la Universidad de Zaragoza.—Doctor Manuel Gómez Adanza, deán de la S. I. catedral de Santander.—Miguel M. de Pareja, abogado.—Alvaro López Núñez, secretario del Instituto Nacional de Previsión.»

EN PROVINCIAS

Desde La Línea

LA LINEA. (Sábado, tarde.) Todas las conversaciones en Gibraltar se relacionan con las falsas noticias enviadas desde Cartagena sobre la existencia del cólera en dicha plaza. Sembradas noticias han causado gran indignación, y se achacan a manejos alemanes. El cónsul de España en Gibraltar ha manifestado que la campaña emprendida respecto al estado sanitario de la plaza es muy lamentable y ocasiona grandes perjuicios a las clases trabajadoras.

El funcionario español sigue expidiendo patentes limpias a los buques que cargan en Gibraltar, por no existir alteración alguna en la salud pública, que es ejemplar.

El rumor propalado de que hablan sido arrojados al mar algunos cadáveres de los enfermos que se hallaban a bordo de los barcos procede de algunos operarios, que divulgaron esta falsa noticia sin tener en cuenta la gravedad.

La Prensa de Gibraltar compara las medidas sanitarias adoptadas contra las procedencias de la plaza y las observadas en Gibraltar durante los casos de viruela, sarampión y otras enfermedades infecciosas registradas en La Línea desde el 1.º de enero al 24 de agosto del corriente año.

El cónsul de España ha manifestado también que las autoridades de Gibraltar le han comunicado su propósito de adoptar medidas sanitarias contra las procedencias de Tetuán y Arcila.

Noticias de Gibraltar

No hay cólera en Gibraltar.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Los telegramas de Cartagena publicados por algunos periódicos de Madrid, hablando del cólera en Gibraltar, han causado allí gran indignación.

Las personas sensatas censuran la publicación de esas noticias, que carecen en absoluto de fundamento y que pueden irrogar graves perjuicios.

En nombre de la verdad, deben desmentirse esas afirmaciones.

Persiguiendo a un submarino.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Dicen de Gibraltar que toda la mañana han permanecido 11 vapores frente a Punta de Europa, próxima al puerto militar de Gibraltar diciéndose que habían recibido órdenes de que se detuvieran allí hasta recibir del Almirantazgo la noticia de un servicio prestado por numerosos torpederos y destroyers en el mar Mediterráneo en persecución de un submarino que apareció a la caída de la tarde.

Luego continuaron el viaje cinco, quedando seis anclados, entre ellos dos grandes transportes y uno destroyers de nueva construcción, con tres chimeneas, buques todos de largas dimensiones, arbolando el pabellón inglés, que, acompañados de unos torpederos que entraron en el puerto militar, penetrando hasta la dársena y volviendo a salir precipitadamente con rumbo al mar Mediterráneo.

Rumor sensacional.

Ayer tarde circuló el sensacional rumor de que había sido cogido el submarino alemán que maniobraba en el Mediterráneo, no pudiendo confirmarse la veracidad de tal noticia.

Viveres.

Un vapor procedente de Portugal ha desembarcado en Gibraltar importante partida de ganado vacuno y de patatas y otros viveres.

Marinos italianos y rusos.

Esta tarde desembarcaron parte de las dotaciones de los buques de guerra italianos y rusos, fondeados en Gibraltar, viéndose las calles y los cafés animadísimo, fraternizando ingleses, italianos y rusos.

Nueva suscripción.

En Gibraltar se ha llevado a cabo una nueva suscripción para la dotación del batallón de voluntarios y su banda de música.

Se han ofrecido suficiente número de músicos para formarla, encargándose magnífico y nuevo instrumental.

Entierro de un herido.

Se ha verificado el entierro de un soldado que murió a consecuencia de una operación sufrida para extraerle una bala.

Se le rindieron honores de jefe con mando.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

ORDEN BOTIJIL Peregrinaciones estivales

Nuestros rápidos especiales á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao

PASTORAL XX

Todo se ha terminado.

Hijos amantísimos, pedazos predilectos del corazón de Nos: Todo en la vida tiene su principio y su fin, como tuvo principio el mundo y ha de tener su «cabo»; por esto, hijos nuestros, a ninguno de vosotros ha de extrañar tampoco que nuestra amantísima Orden, pasados los siglos (no obstante haber sido declarada inmortal), rinda su tributo a la parca, por más que su estentor haya de ser el de un gigante. ¡Tales y tan fuertes son las raíces que ha echado en la Tierra nuestra amantísima Congregación, mil veces alabada!

Jaculatoria.

Todo su principio tuvo y todo su fin tendrá; y todo aquel que esto niegue por sí mismo lo verá.

¡Veis, queridísimos hijos, cómo Nos os doctrinamos y os conducimos por el camino de la verdad sin acudir a los recursos del terror?

Prosigamos.

Nos no hallamos frases apropiadas para expresarnos, adorados hijos, cuánto es el orgullo que sentimos al ser vuestro guía, y cuánta nuestra satisfacción al contemplaros tan obedientes, sumisos y disciplinados, rindiendo así piedad y respeto a la Hermandad, por todos tan querida.

Meditación.

Si los jefes de política de diferentes colonias, dispusieran en sus lpestes de gentes sin ambiciones, y tan sumisos les fueren como sois a Nos, entonces no pasarán los berinchines ni las muchas desazones que por querer tunón todos en mil aprietos les ponen. ¡Cuánto diese Sánchez Guerra y algunos otros prohombres, ahora que va a dar principio el período de elecciones, poder contentar a todos los que han de irles con clamores! ¡Cuánto vale la obediencia en todas las ocasiones!

Si, congregantes de nuestra idolatrada Orden: debido a vuestra humildad, obediencia y respeto. Nos venimos realizando con toda felicidad desde el 20 de agosto de 1893 la multitud de peregrinaciones que se organizaron, sin que en ninguna ocasión tuviera que suspenderse ninguna por falta de peregrinos; lo cual demuestra que leéis o escucháis leer, nuestras pastorales con todo entusiasmo, no por la brillantez de su forma, pero sí por el espíritu recto y patriótico que las imprime.

Saetilla.

Todo semón será bueno, aunque la elocuencia falte, con tal que el que lo predique en la Escritura se ampare.

Terminado el prefacio, entremos en materia.

Diez y seis peregrinaciones, amantísimos hijos, ha realizado nuestra Orden desde el 12 de julio último al 13 del mes que está corriendo, a saber: á Alicante, el 12, 19 y 26 de julio; 2, 9, 16, 23 y 30 de agosto, y 6 y 13 del mes presente; á Santander, el 13 de julio y 26 de agosto; á Gijón, el 22 de julio y 10 de agosto; á San Sebastián, el 29 de julio, y á Bilbao, el 19 de agosto.

Aun cuando procuramos, cuando nos hallábamos con el pie en el estribo para acompañar á nuestros hijos en sus excursiones, hacer público el contingente de congregantes que en cada una de aquellas figuraba, no fué todo lo exacto que Nos hubiéramos querido, y Nos, que vamos siempre en busca de la verdad, hemos de rectificar aquella estadística, después de informarnos minuciosa y oficialmente acerca del particular.

Ved aquí el resultado oficial definitivo de las peregrinaciones al Jordán en el presente año:

Table with columns: PARA ALICANTE, PARA EL CANTABRICO, Total general. Rows list dates and number of pilgrims for various locations like Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, and Bilbao.

En el año último fueron en los tres rápidos á Gijón, dos á Santander, uno á San Sebastián, uno á Coruña y uno á Bilbao..... 4.123

De manera que este año ha habido una diferencia en más de..... 125

RESUMEN DE 1915

Peregrinos. A Alicante, en los diez rápidos... 6.019 Al Norte, en los seis ídem... 4.248

Advertencia importante.

Además de las anteriores cifras consignadas, Nos hemos de advertir que al Jordán, ó sea á Alicante, fueron en los trenes especiales llamados de provincias, que son desprendimientos ó hijuelas de la Orden, unos

14.000 peregrinos

que sumados á los 6.019 que fueron en los diez rápidos, hacen un total de

¡20.019!

Y por tanto, uniendo á los cofrades que fueron á Alicante los

4.248

que se trasladaron en los seis rápidos al Cantábrico, la movilización total ha sido, en este año (no de guerra, sino de guerra), de

¡24.267 cofrades!!

CALCULOS ACERCA DE LOS INGRESOS EN EL «JORDÁN»

Suponiendo que cada cofrade haya gastado en el «Jordán», uno con otro, cinco pesetas diarias, y ya veis que Nos no nos sentimos pródigos, han dejado en Alicante, diariamente, por lo menos, la cantidad de

100.095 pesetas.

que multiplicadas por once días que residieron los peregrinos en dicha ciudad (aun cuando hay mucho de provincias que permanecieron treinta días), hacen un total de

¡1.101.045 PESETAS!!

Ya veis que Nos hemos sido parcos en el cálculo; por consiguiente, si alguien se sintiera no espléndido, sino aproximado á la realidad, fácil es que la cantidad de pesetas fijada pudiera elevarse, sin exageración, al doble de los ingresos consignados.

Por los años de 1890, es decir, tres años antes de que nuestra Orden se fundara, no iban al milagro Jordán (y apelamos al testimonio del vecindario alicantino) ni quinientas personas.

Y este Nos lo hacemos público para honor y gloria de nuestra amantísima Orden, que por espacio de veintidós años consecutivos viene laborando en favor del Jordán; en beneficio de los puertos del Cantábrico desde el 1910, que fué requerida por la Empresa ferroviaria del Norte, y, en general, por la cultura y amor á nuestra querida patria.

En resumen: la Orden Botijil ó, en otros términos, el Fomento popular del turismo español, ha cumplido á maravilla, y por esto, Nos, ante vosotros, queridísimos hijos, compondéis Orden tan encantadora, nos presentamos orgullosos, satisfechos y, como ahora se dice, «encantados de la vida».

Más detalles relativos á las peregrinaciones al Jordán y al Cantábrico.

De Madrid á Alicante hay 455 kilómetros. Como fueron diez las peregrinaciones efectuadas, y por tanto, otros diez los regresos á Madrid, total veinte viajes, los hermanos de la agrupación levantina recorrieron 9.100 kilómetros.

De Madrid á Santander la distancia es de 503 kilómetros. Las peregrinaciones realizadas fueron dos, que con las otras dos excursiones de regreso á Madrid, hacen un total de 2.012 kilómetros.

De Madrid á Gijón la distancia es de 577 kilómetros. Dos peregrinaciones y dos regresos hacen un total de 2.308 kilómetros.

La distancia de Madrid á Bilbao es de 557 kilómetros, que, sumados á los 557 kilómetros de regreso (un solo viaje), hacen un total de 1.114 kilómetros.

Cuyos kilómetros, sumados, pertenecientes á todas las peregrinaciones y regresos de que hemos hecho mérito, hacen un total de

15.762,

que son los kilómetros que Nos hemos recorrido en el presente año, rebajando 910 de un viaje de Madrid á Alicante y regreso, que Nos no hicimos por coincidir con una peregrinación á Bilbao, queda un total para Nos de

¡14.852!

Saeta.

El que diga que en Nos no hay resistencia puede negar de Dios la omnipotencia.

Y esta resistencia, hijos muy amados, es debida al entusiasmo que Nos sentimos al veros gozosos, viéndonos caminar, no solamente por las vías férreas, sino por el camino de la cultura, de la higiene, de la instrucción, del recreo, de la fraternidad, de la economía, del progreso y del deseo de conocer las riquezas que nuestra querida España encierra.

Exaltación.

Por mucho que se medite en la importancia de la Orden, jamás podrá precisarse; con razón goza el renombre que en la ciudad y en la aldea y en los valles y en los montes nuestra Hermandad meritisima de suyo le corresponde.

No hay Orden como la nuestra, ni la habrá nunca en el Orbe, porque el Señor la protege y sus pretensiones oye. Y que esto es una verdad á ningún mortal se escunde, pues en los veintidós años no ocurrió ni el menor choque ni el descarrilamiento menor en las peregrinaciones.

Hemos llegado poco á poco al capítulo de las gracias, y en verdad que son tantas las personas entusiasmadas de la Orden, que tres vagones caben.

Recibamos el alcalde presidente de Alicante para agradecer á la Hermandad, que estando en su obsequio animadas verbosamente, dirigidas por el notable maestro de Tomregosa; el importante Circolo de Unión Mercantil de dicha ciudad, que es desviado por recibir y atender á los cofrades así como también merecen la gratitud de la Compañía ferroviaria de Alicante á Burgos por el homenaje inmerecido que á nosotros recientemente.

Merecen también gratitud de la Orden el alcalde de Santander, Sr. Quintana, y la Asociación de la Prensa santanderina, la que es presidente el veterano periodista Estrafit; el Municipio de San Sebastián, que pidió por el Sr. Uñáguo, que en nombre del Circolo Mercantil y Sindicato de Industriales hicieron un recibimiento magnífico á los peregrinos, tomando parte en el mismo tres músicos, el ex-alcalde de Bilbao Sr. Manto y concejal Sr. Villaverde, por las tantas atenciones recibidas; el alcalde presidente de Gijón, Sr. Galazca; la Cámara de la Propiedad, presidida por el Sr. Reto; los periodistas de la localidad Adefor y Vega Bonet, y, finalmente, como obispos de directores de la Compañía del Mediterra, flores, Maristany y Patroncoy, así el director de la Empresa del Norte, Sr. Bota, y los altos funcionarios de ambas Sevas, Sr. Gualón, Delat, Otero, Moreno (D. José), Cardo, Cajú, Barrachina, Saino, Alonso (D. Ricardo), Escoriaza, Pintado, Maribál (Sr. Luis), Chacón, Gutiérrez, Valbuena, Oñate, por el interés que todos han demostrado por la Orden, acelerando la marcha de las peregrinaciones y dotando á los trenes de cofrades verdaderamente felices.

Nos les bendecimos, y sobre el personal de ambas Empresas derramamos ricas de gracias.

Nos hemos dicho, y en buena hora digamos, que nuestra salud está á prueba de agitaciones ferroviarias, habiéndonos permitido además el Hacedor disparar á la gran distancia la presente, XIX pastoral, que compararon en este día oficial de la Orden ochenta y cuatro cofrades, que con la subida á los hipotistas por el carácter esencial de nuestra letra.

Pero todo en la vida tiene un principio y un fin, y el de Nos es padecer (dijérase en una especie de conquista bíblica, tomada con pitos y flautas, cuya señalera Nos escuchamos, y hasta la sentamos, cuando apenas el rubicundo Apolo, etc., etc.) Para acabar con la citada agitación marchamos á Portuana tan luego como estas líneas las entreguemos á los hipotistas.

Ahora, hijos de nuestra alma, recordad que tanto á Nos queráis, la siguiente

Plegaria.

En busca de Fortuna se va el Patrillero; haz, Señor, que sus bronquios no suenen nada, porque la bronquitis que en los bronquios se forma siempre destrena.

Hijos muy amados, gracias mil por vuestro altruismo.

En este momento Nos dejamos la responsabilidad de Patriarca que venimos usando, y desde hoy hasta el año próximo, si Dios quiere, seremos no más que á secas MESTRE MARTINEZ

EXTRANJERO

Explosión en una fábrica. PARIS, 18. En la fábrica de Peco se produjo una explosión, resultando obreros heridos.

Los daños han sido importantes. Ignórase las causas del siniestro. El nuevo Presidente de Chile. SANTIAGO DE CHILE, 18. El Congreso ha elegido, por 77 votos contra 41, don Juan Sanfuentes Presidente de la República, quien tomará posesión de su cargo el 22 de diciembre próximo.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Nuevos disturbios. VIGO. (Sábado, noche.) Dicen de Portugal que en Guimarães se han registrado unos disturbios contra las autoridades por haber accedido á que el preso portugués Costa Alemão fuese trasladado á Oporto en su automóvil. La fuerza pública disparó contra los disturbios, y éstos respondieron arrojando bombas. Afirmase que el actual Gobierno desea el Poder al poseer el Marqués de la República, y se añade que el nuevo Presidente del Consejo Alfonso Costa, si los médicos creen que puede volver á la política activa.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de septiembre de 1865.

PAMPLONA, 18. En la tarde de ayer se verificó en esta ciudad una reunión de demócratas, que presidió D. Emilio Castelar. En esta reunión reinó el orden más completo.

HUESCA, 18. Esta noche, á las ocho, ha regresado á esta capital el gobernador civil, que había salido con objeto de girar una visita á Barbastro.

Veraneo de la Corte

El Príncipe y los Infantes.
SAN SEBASTIÁN, (Sábado, tarde.) Esta mañana estuvieron paseando por la playa el Príncipe de Asturias y los Infantes.

El ministro de Instrucción pública.
El conde de Esteban Collantes acudió á su despacho, donde estuvo trabajando hasta el medio día. Luego subió con el ministro de Estado á Miramar para cumplir á la Reina doña María Cristina.

El ministro de jornada.
Al recibir á los periodistas manifestó el ministro de Estado que, según sus noticias, parece que están vencidas las dificultades para la importación en España de semilla de remolacha.

Según noticias de Chile, ha sido elegido Presidente de la República el Sr. Sanjuanes. La lucha fue bastante reñida por la calidad de los candidatos.

Radiofotó el alto comisario desde el crucero «Extremadura», que ayer, á las siete de la tarde, salió de Casablanca para Tetuán, después de haber visitado la Exposición. El general Jordana tuvo una despedida afectuosa.

Parece que está próximo á crearse un trust para la importación de productos en Suiza.

El empréstito de Inglaterra y Francia en los Estados Unidos dará buen resultado; pero la Prensa inglesa no deja de comentar las condiciones favorables de este empréstito, que aumentarán la influencia de los norteamericanos en el comercio y las finanzas mundiales.

El Sr. García Prieto.
El Sr. García Prieto ha recibido numerosas visitas.

Interrogado acerca de la exactitud de la noticia de una supuesta conferencia del señor Ruiz Jiménez y el conde de Romanones para hacer una candidatura de coalición liberal en las próximas elecciones, dijo el señor García Prieto que hasta ayer, que le saludó en el Gran Casino, ignoraba que estuviese en San Sebastián el Sr. Ruiz Jiménez. Mañana ó pasado marchará á Madrid.

Muley Hafid.
El ex Sultán de Marruecos no ha abandonado desde su llegada las habitaciones que ocupa en el hotel Reina Cristina.

Los congresistas.
En la sesión del Congreso de arquitectos se ha discutido el tema de la colegiación y creación de un Montepío del Cuerpo.

Esta tarde harán los congresistas una excursión á Fuenterrabía.

Mañana se celebrará la sesión de clausura del Congreso, bajo la presidencia del ministro de Estado.

Es probable que asista el de Instrucción pública.

Por la noche habrá un banquete de despedida en el Gran Casino.

El ministro de Instrucción.
SAN SEBASTIÁN, (Sábado, noche.) El ministro de Instrucción pública acudió esta tarde á su despacho, donde permaneció trabajando.

Los Infantitos.
Doña Cristina y sus augustos nietos pasearon por la población y compraron juguetes en varios bazares.

Después fueron en automóvil hasta Pasajes. El Príncipe de Asturias estuvo embarcado, é hizo una excursión, llegando hasta Zumaya.

El marqués de Lema.
El ministro de Estado ha manifestado que había recibido la visita del ministro de la República Argentina.

También facilitó las siguientes noticias:
El lunes comenzarán las sesiones en la Cámara suiza.

En Inglaterra se discute en diversos sentidos la cuestión referente á la implantación del servicio militar obligatorio.

Parece que el ministro de Municiones de Inglaterra ha logrado que las Sociedades obreras se conformen con la suspensión de los reglamentos, que dificultan el trabajo, haciéndoles ver la necesidad de que todos cooperen en favor de la patria.

Terminó el ministro diciendo que había cambiado su tarjeta con Muley Hafid.

Muley Hafid.
El alcalde ha cumplimentado á Muley Hafid. También le han saludado los periodistas. Ha dicho que había paseado por los montes de Ulla é Iguelde y que le ha producido la población excelente efecto.

Propónese pasar aquí bastantes días.

Los arquitectos.
Los arquitectos han acordado celebrar su próximo Congreso el año 1917 en Sevilla.

Aprovechando la celebración de la Exposición de Barcelona en 1918, se celebrará otro Congreso en la Ciudad Condal.

LOS SUCESOS DE BILBAO

TELEGRAMA OFICIAL

BILBAO, 18. Aparte de la información extensa que los periódicos de Bilbao dedican á la manifestación de anoche, y separando también las exageraciones de un periódico nacionalista y otro republicano independiente, que pretenden singularizarse en su actitud relacionada con la Comisión que conferenció con V. E., y en su hostilidad al Gobierno, los juicios de esta Prensa son en general acomodados á lo que fué el acto de ayer, existiendo algún periódico antiguo, independiente y de gran arraigo en Bilbao, que califica de alcaldía la disposición de Perezagua al suspender el concierto y llevarse la banda para formar mayor contingente y censura á los que pretendieron á la fuerza constituir manifestación, con fines políticos, para las elecciones municipales.

Los ladrones de frenos

ZARAGOZA, (Sábado, tarde.) Dicen de Puebla de Híjar que ha sido robado el tren expreso que venía de Barcelona, entre las estaciones de Azaila y Zaida.

Los ladrones penetraron en el departamento reservado para señoras, robando dos maletines, que contenían alhajas, una imagen de oro, otros objetos de valor, una importante cantidad de dinero y un billete kilométrico.

Para verificar el robo los ladrones utilizaron el timbre de alarma, huyendo á campo traviesa cuando el tren aminó la marcha.

La artista de ópera Graziella Paretto, que ha llegado ayer á Madrid en el expreso de Barcelona, se ha presentado en el Juzgado de guardia á denunciar que ha sido víctima de un robo importante durante el trayecto. Dice que entre las estaciones de Puebla de Híjar y Azaila, sin que lo advirtiera ninguna de las personas que iban en el departamento, le sustrajeron dos maletines con alhajas, cuyo valor total calcula la celebrada triple en diez mil duros.

UN CHOQUE

Varios heridos.
VALENCIA, (Sábado, noche.) En el camino del Grao ha chocado hoy un tranvía, al que iban enganchadas dos jardineras, con un camión.

El tranvía conducía pasajeros, los cuales resultaron contusos en su mayoría, y uno de ellos herido de gravedad en un pie.

El carretero que guiaba el carro también ha resultado herido en las dos piernas. El camión ha resultado destruido y también uno de los coches.

Corridas de toros

En Morón

MORON, (Sábado, noche.) Se ha celebrado la segunda corrida de feria, lidiándose ganado de Villalón por los diestros Josefito, Belmonte y Alcañalero.

PRIMERO
«Gargantillo», cárdeno.
Josefite torea por verónicas. El toro toma cuatro varas y ocasiona un tumbó.

Cantimplas y Almendro llenan el segundo tercio.
Gallito trastea de cerca y da buenos pases, que le valen ovaciones; entra á matar y deja media estocada tendida; intenta descabellar con la puntilla y por fin recurre al estoque, con el que lo consigue. (Ovación.)

SEGUNDO
«Vinagrero». Belmonte da algunos lances de capa. Le administran al bicho cuatro puyazos y se venga derribando dos veces y matando dos jacos.

En banderillas, nada digno de mención. Belmonte torea al bicho, que está manso, y obligándole mucho lo trastea de cerca; sufre un desarme, da algún pase más y arrea media estocada baja; entra otra vez y da una estocada que mata. (Muchas palmas.)

TERCERO
Al arrastrar al toro segundo, el público silba.
«Vengativo», cárdeno. Alcañalero, al abrirse de capa, es empitonado y volteado, resultando ileso.

Se levanta y lanca valiente. Toma el bicho cuatro varas, por tres caldas y dos caballos para el arrastre.

Alcañalero procura hacerse con el bicho, que está hecho un buey; entra á matar regularmente y deja una estocada corta, alta, que mata sin puntilla. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Aunque el presidente no concede la oreja del toro, es cortada y entregada al diestro.

CUARTO
«Revolao», negro. Josefite veroniquea movido. Toma el toro cuatro varas y no ocasiona defunciones.

A petición del público coge Josefite las banderillas y coloca dos buenos pares, terminando el tercio Almendro.

Gallito comienza la faena de muleta con tres pases naturales superiores. (Ovación y música.) Sigue con pases de todas marcas, ejecutándolos soberbiamente; entra á matar y da un pinchazo trasero; sigue bien y agarra otro

pinchazo; continúa un poco movido y repite con otro pinchazo y media desprendida que mata. (Palmas.)

QUINTO

«Mochuelo», negro. Belmonte da unas verónicas buenas y otras algo deslucidas. Toma el toro tres varas, derriba una vez y mata un jaco.

Belmonte hace una faena regular, dando algunos pases de trinchera; el público pide música. El bicho está muy quedado y Belmonte tiene que consentirle mucho; entra á matar y da una estocada corta delantera y descabella al primer intento. (Muchas palmas y cortan las orejas de la res, aunque la presidencia no las habla concedido.)

SEXTO

«Venencoso». Alcañalero veroniquea bien. El diestro banderillea con las cortas. Con la muleta hace una faena buena, recibe ovaciones y la música toca; sufre dos desarmes y sigue desconcertado; entrando de lejos coge media estocada delantera, saliendo cogido y volteado, recibiendo un palotazo fuerte en la cara.

El diestro recibe una ovación y es sacado en hombros.

En Beas de Segura

JABEN, (Sábado, noche.) En Beas de Segura se han lidiado toros de Traperos, superiores.

Manolete II, superior toreando y banderilleando. Hizo dos buenas faenas de muleta, dió dos estocadas y cortó una oreja.

R. Madriles, superiorísimo toreando; hizo una inteligente faena y cortó la oreja. Los dos matadores fueron ovacionados y sacados en hombros.

Mañana segunda corrida con el mismo cartel.

ANDALUCIA

Repatriados de Méjico.

CADIZ, (Sábado, tarde.) Procedente de la Argentina y de Canarias, llegó el transatlántico rápido «Infanta Isabel de Borbón», que ha hecho una feliz travesía.

Trae 1.400 pasajeros, los cuales hablan de la situación de la Argentina.

Al anochecer zarpó el buque para Almería y Barcelona.

El lunes espere al «Manuel Calvo», que trae más de 400 repatriados de Méjico. Ninguna autoridad de Cádiz tiene recursos para enviarlos á sus casas, temiendo que surja un conflicto.

LA COMPANIA DE MADERAS, Madrid

(Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

ARAGON

Prácticas de artillería.

ZARAGOZA, (Sábado, tarde.) El séptimo regimiento montado de Artillería, al mando del coronel D. José Esponera, se halla realizando prácticas de campo en Zuera.

Las baterías están mandadas por los capitanes Sres. Lanuza y Esponera, y han realizado tiro de ráfagas con mando á distancia contra un blanco colocado á tres kilómetros.

El capitán Lanuza mandó la batería á una distancia de 500 metros, usando el telégrafo de banderas, realizando la transmisión perfectamente.

El resultado del tiro ha sido satisfactorio, aunque no se entró en el período de la eficacia, pues se trataba de ver si la transmisión de banderas se hacía con facilidad.

La sexta batería utilizó para el mando el teléfono con excelente resultado.

Las fuerzas, divididas en dos grupos, permanecían en las afueras de Villanueva de Gallego.

CASTILLA LA NUEVA

Oficiales de Infantería.

TOLEDO, (Sábado, tarde.) En los exámenes terminados hoy han sido promovidos á oficiales de Infantería D. Jesús Teijeiro Pérez, D. José Malcampo Fernández de Villavicencio, D. Juan Romero Durán, D. Joaquín Merino Pérez y D. Rafael Cardíño Guirich.

CASTILLA LA VIEJA

Un descarrilamiento.

AVILA, (Sábado, noche.) En las inmediaciones de la estación de Las Navas del Marqués descarriló un tren de mercancías por haberse caído un tubo de hierro de la carga de uno de los vagones.

Se organizaron inmediatamente los trabajos de desembarazar la vía.

No hubo desgracias personales.
Homenaje á Ortuño.
La Prensa local dedica artículos á enaltecer la gestión del director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, diputado á Cortes por Arenas (Avila).

Proponen que Avila le rinda un homenaje de simpatía y admiración.

Juegos florales.
La Junta del Centenario de Santa Teresa ha acordado que en el próximo mes de octubre se celebren Juegos florales.

Será la reina de la fiesta S. A. R. la Infanta doña Isabel, y mantenedor, el arzobispo de Tarragona.

CATALUNA

En honor de Pi y Margall.
BARCELONA, (Sábado, tarde.) El homenaje que mañana se tributará á la memoria de Pi y Margall, servirá de ostentación de fuerzas á varios partidos.

Los radicales se reunirán en la Casa del Pueblo con los estandartes, banderas y banderines de todos sus Centros y Circulos, dirigiéndose en manifestación al Ayuntamiento. Lo propio harán los nacionalistas, los fe-

derales, los progresistas y los republicanos del bloque.

Esta noche y mañana habrá mítines y veladas en honor á Pi y Margall en varios Centros.

En el federal hablarán los Sres. Niembro, concejal de Madrid; Barriobero y Fernández del Pozo, diputados, y otros conocidos federales, resumiendo los discursos el hijo de Pi y Margall, quien ha llegado hoy á Barcelona.

Dichas partidos han publicado una alocución, invitando á sus correligionarios á asistir á la fiesta.

Los invitados oficiales se reunirán en el Ayuntamiento, y los demás se agruparán en las calles inmediatas para agregarse á la comitiva, que desde el Ayuntamiento se dirigirá al lugar donde se levantará el monumento.

Con objeto de no restar concurrencia al acto, mañana no se celebrarán reuniones políticas ni obreras.

Aunque se sabe que asistirán personajes de los partidos conservador y liberal monárquico, éstos no irán en corporación.

Tampoco asistirán oficialmente los catalanistas.

La Junta permanente de la Unión Catalana, en reunión celebrada anoche, acordó no asistir al acto de la colocación de la primera piedra, á pesar de la resolución tomada anteriormente en sentido contrario, porque, á su juicio, dada la organización, la ceremonia carecerá mañana del puro ambiente popular.

Este acuerdo ha sido muy comentado. El gobernador ha manifestado que no adoptará precauciones ostensibles, pues cree que tratándose de un acto eminentemente popular, no ocurrirán incidentes.

Manifestaciones de un fabricante.
Los obreros de la fábrica de celuloide, de que dábamos cuenta ayer, y á quienes obsequia el patrono con una fiesta campestre, han protestado de que se quiera dar alcance político á la misma.

La fiesta es para solemnizar el 25.º aniversario de la fundación de la fábrica, en la cual trabajan 900 españoles, 16 franceses y ocho alemanes.

El dueño de la misma, Hugo Hugs, ha manifestado al gobernador que era inexacto que hubiera invitado á los alemanes alojados en el Matadero de Gracia, pues la fiesta es sólo para sus obreros, entre los cuales hay, súbditos alemanes y de otras naciones, los que asistirán todos, algunos de ellos que hace veintidós años pertenecen á su personal.

Conflicto entre marinos.
Ha vuelto á surgir el conflicto entre el personal de marinería de la Sociedad de la Compañía de Vinesa.

Como se recordará, el anterior se terminó mediante el convenio aceptado por los representantes del Fomento de la Marina española, á que están afiliados los oficiales de los barcos mercantes, y La Naval, Sociedad constituida por la marinería.

Estas dos entidades, como es sabido, celebraron un convenio con el capitán del vapor «Andalucía», por el cual se cambiaban las tripulaciones de los barcos «Andalucía» y «Castilla».

El capitán del «Andalucía» aceptó la tripulación del «Castilla», que se hallaba en huelga en Barcelona; pero el del «Castilla», al llegar ayer, fundado en que no aceptó compromiso alguno, se negó á admitir el personal del «Andalucía», diciendo que estaba contento de su gente, compuesta por antiguos marineros.

La Comisión de La Naval ha visitado al alcalde, pidiendo el cumplimiento del convenio, y lo mismo ha hecho la del Fomento.

Hoy se han celebrado nuevas conferencias, sin llegar á un acuerdo.

Esta tarde saldrá el «Castilla» con la misma tripulación que antes.

Otro artículo de Cambó.

«La Veu de Catalunya» anuncia para mañana la publicación del último artículo de los que Cambó ha dedicado á contestar al conde de la Mortera.

Desarrollará el tema «Cataluña ante España».

El conflicto de Reus.
Comunican de Reus que, llamados por el gobernador, que está enfermo, se trasladaron á Tarragona los patronos carpinteros y los obreros de este oficio, para buscar solución al conflicto.

Los cerrajeros han llegado ya á un acuerdo.

Hoy han reanudado el trabajo algunos, y se espera que el lunes trabajarán todos.

También trabajarán todos los ladrilleros. Se da por seguro que los albañiles accederán á reanudar el trabajo.

Han renunciado á exigir el sueldo del tiempo que duró el «lock-out», y falta, para que puedan reanudar el trabajo, que los esquirols entren en la Sociedad obrera.

Los esquirols se resisten, como no sea sin pagar derechos de entrada.

Es probable que se resuelva este asunto y trabajen definitivamente esquirols y asociados desde el lunes.

Interesa saber á la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, ante Fuenterrabía, 55, Madrid, su traslado en casa propia á la avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

GALICIA

Viaje de prácticas.

FERROL, (Sábado, noche.) Ha llegado el crucero Reina Regente, en el que vienen 46 alumnos de la Escuela Naval en viaje de prácticas.

Permanecerán aquí hasta el martes, en cuyo día zarpó el Reina Regente con rumbo á San Sebastián y Bilbao.

AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

BOLSA DE LOS DIAMANTES
Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

NOVIAS Camas de bronce, más baratas que en fábrica. Santa Brígida, 1, Almacén. Teléfono 4.677.

JOYERIA REGIA JOYAS de gusto. Precios descomunalmente baratos. 6, PLAZA de CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles)

SALCHICHON MARCA «EL LEON»
Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

Un niño abrasado.
VIGO, (Sábado, noche.) En el pueblo de Camposaño salió una abuela de su casa, dejando solos á sus dos nietos, de dos y tres años. Cuando volvió halló al primero muerto, porque habíase puesto á encender cerillas y se le prendieron las ropas.

VALENCIA
Niño atropellado.
VALENCIA, (Sábado, noche.) El automóvil perteneciente al capitán general atropelló á un niño de once años.

El niño ha resultado gravemente herido y ha habido necesidad de amputarle las dos piernas.

Cinco detenidos.
VALENCIA, (Sábado, noche.) La Guardia Civil del pueblo de Turis ha detenido á cinco vecinos del mismo, que se habían comprometido para asaltar el domicilio del agente ejecutivo de pósitos y asesinarle, como único medio para evitar que continuara procediendo á los apremios por débitos.

VASCONGADAS
Los congresistas arquitectos.

IRUN, (Sábado, noche.) Los congresistas arquitectos vinieron esta tarde de excursión á Fuenterrabía.

En la estación de Irún les esperaba enorme gentío.

Seguían en tranvía á la histórica ciudad, donde les recibieron el Ayuntamiento, el alcalde, las autoridades locales y numeroso público.

En la sala capitular del Ayuntamiento, donde se verificó la recepción oficial, el alcalde pronunció un discurso de salutación y otro el arquitecto Sr. Casanueva, organizador de la excursión, como hijo de Fuenterrabía.

Visitaron la iglesia parroquial restaurada, el castillo de Carlos V y otra porción de edificios y obras de arte.

En el Ayuntamiento han sido obsequiados con un lunch.

MARRUECOS

El general Jordana en Casablanca.

CASABLANCA, 18. El residente general francés, general Lyautey, y el alto comisario español, general Jordana, llegaron el día 17 aquí, procedentes de Rabat.

El general Lyautey, en la Exposición, ofreció un almuerzo al alto comisario, siendo también invitados los consules aliados y numerosas personalidades.

El general francés expresó su satisfacción por la acertada colaboración del general Jordana á la obra común que Francia y España desarrollan en Marruecos.

Brindó por la Familia Real, por la Marina, el Ejército y la nación española.

El general Jordana expresó su admiración por la obra de Francia en Marruecos, y brindó por M. Poincaré y por los ejércitos franceses.

La visita de los pabellones de la Exposición, que realizaron después, provocó varias manifestaciones de simpatía hacia España y su Ejército.

Regreso de Jordana.

TETUAN, (Sábado, noche.) A la una de la tarde regresó de Rabat el general Jordana. Desembarcó en Ceuta, dirigiéndose seguidamente á Tetuán en automóvil.

Viene satisfechísimo. Visitó al general Lyautey, que le obsequió espléndidamente.

Le acompañó en la visita al Sultán Muley Yusuf, que también le dió un banquete.

Jordana conferenció reservadamente con Lyautey.

Los cadáveres de siete indios.

TANGER, (Sábado, noche.) Moros llegados de la kabila de Anghera dicen que esta mañana fueron hallados en la playa de Cascur los cadáveres de siete marinos indios.

Avisadas las autoridades, dieron las órdenes oportunas para que fueran enterrados inmediatamente.

La versión indígena concorda al suceso importantes proporciones.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de septiembre de 1893.

Ayer tarde llamaba la atención por la calle de Alcalá un joven á quien faltaban algunas prendas de vestir para que pudiera considerarse convenientemente ataviado para ir á la calle. Esto dió motivo á que los dependientes de la autoridad le dirigieran preguntas acerca de la extraña manera con que se presentaba en público, y por sus contestaciones se advinió que era un infeliz demente. Pretendía se le proporcionasen los guantes, que creía le faltaban para ir á la vicaría, donde decía le esperaba su futura. Y hecho así, siguió gozoso á los agentes de la autoridad, con la idea de que lo llevaban á presencia de su amada.

Este joven había efectivamente amado, y cuando estaba próximo á realizar sus deseos en las aras del matrimonio, vió morir á su amada víctima de un ataque. La terrible impresión que este suceso le hizo fué ocasión de la locura que hoy le domina.

Acto de afirmación liberal

Por iniciativa de su presidente, el diputado D. Alfonso Ruiz de Grijalba, y por acuerdo unánime, la Juventud liberal-monárquica ha decidido realizar en Madrid, en la primera quincena del próximo octubre, un gran acto de afirmación liberal, al que concurrirán todas las Juventudes liberales, y cuantas personalidades y organizaciones del partido deseen adherirse.

A este efecto ha sido ampliamente facultado el doctor Albifana, como presidente de la Sección de propaganda, para ponerse en contacto con todos los organismos liberales de España y proceder rápidamente á la organización del acto, cuya finalidad principal es afirmar como indiscutible y única la Jefatura liberal del señor conde de Romanones; hacer un solemne llamamiento á todos los liberales para realizar la unión, y declarar que si á pesar del buen deseo de todos esta unión no se realiza, tampoco la consideran indispensable, pues el partido liberal, bajo la Jefatura legítima del conde de Romanones está sobradamente capacitado para arrojarse las responsabilidades del Poder en cualquier momento que fuera requerido por la Corona, con el patriotismo, lealtad y abnegación que acredita su gloriosa historia.

El Sr. Albifana ha salido ya en viaje de propaganda por las principales capitales de España para cumplir este acuerdo, procediendo á la inmediata organización del acto, cuya absoluta responsabilidad asumen exclusivamente las Juventudes liberales de la nación.

Las adhesiones para dicha solemnidad se reciben en el domicilio social, calle de Atocha, número 33, Madrid.

CASA DE LA VILLA

Hablando con el alcalde.

El Sr. Prado Palacio, al recibir ayer á los periodistas, se limitó á decir que de antea ya á ayer se ha dedicado á enterarse de los asuntos en tramitación en el Ayuntamiento, como se dedicará en días sucesivos á enterarse del estado en que se encuentran las obras municipales, á cuyo fin ha pedido una relación detallada de las mismas.

Hoy domingo 19 se propone visitar las obras de la Neorópolis, acompañado de algunos concejales y del arquitecto Sr. Navas; y por la tarde, en compañía del concejal socialista Sr. García Cortés, y del arquitecto de Propiedades, Sr. Bellido, irá á Alcalá de Henares, con el fin de visitar el edificio que se piensa dedicar á albergue de la infancia desvalida.

Interrogado por un repórter si continuaban las denuncias de tabonas, manifestó que algunas, aunque en corto número, habían sido denunciadas, agregando que de la resolución del problema del pan se está ocupando con gran actividad el ministro de la Gobernación.

Agua de Solares

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto restableciendo, para todos los efectos civiles en la ciudad de Barcelona y su término municipal, la festividad de Nuestra Señora de la Merced.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden juzgando al registrador de la propiedad de Granada de primera clase D. Eduardo López de Hoz y Cárdenas.

INSTRUCCIÓN PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando hábiles para la ejecución de los trabajos en los talleres de todas las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, y en la del Hogar y Profesional de la Mujer, todos los días del año, á excepción de los festivos y fiestas oficiales; que los ayudantes que perciban sus haberes con cargo al crédito para talleres de las referidas Escuelas se denominen en lo sucesivo maestros segundos (ayudantes), y aprobando en su totalidad los presupuestos para jornales del personal de talleres de las Escuelas que se indican.

Otra resolviendo se publique una relación general comprensiva de las cantidades del presupuesto vigente invertidas en la creación de escuelas unitarias y transformaciones en graduadas desde el 1.º de enero del año actual.

Otra resolviendo consultas elevadas á

este ministerio acerca de las atribuciones y preeminencias del cargo de vicedirector de las Escuelas de Comercio.

Otra ídem íd. elevada á este ministerio por el director de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles acerca de los derechos que por concepto de matrícula han de satisfacer los alumnos que soliciten el ingreso en las Secciones Comercial, Actuarial y Consular.

Otra ídem íd. formulada por la Facultad de Ciencias de la Universidad Central acerca del cumplimiento de las reales órdenes de 8 de febrero y 29 de marzo del año actual, y para facilitar las operaciones de inscripción de matrícula en las Facultades universitarias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Circular declarando que los médicos directores de estaciones especiales y de primera clase que con su estación asumen la Jefatura del distrito, serán responsables de las deficiencias del servicio en aquél, cuando no demuestren haber empleado por su parte la diligencia necesaria y los medios para corregirlas y hayan dado cuenta á esta Inspección general.

PIDIENDO CLEMENCIA

Anoche llegó de Zaragoza el abogado don Juan Marco Elorriaga, defensor del reo de Calceña, cuya ejecución está muy próxima.

Su viaje tiene por objeto solicitar el apoyo de la Prensa de Madrid en sus gestiones en favor del desgraciado reo y visitar á Su Majestad y al Sr. Dato pidiendo clemencia.

La Correspondencia ha publicado ya un artículo del Sr. Marco en pro del indulto, y está dispuesta á apoyar cuantas gestiones se realicen.

Las razones aducidas por el defensor en el artículo á que nos referimos, y en otro publicado en la Prensa de Zaragoza motivaron la reunión de la Junta del Colegio de Abogados de aquella capital, y el acuerdo adoptado por ésta de dirigirse al ministro de Gracia y Justicia, llamándole la atención acerca del caso jurídico que se presentaba.

La respetabilidad de las firmas de ese telegrama y las razones que se alegan bien merecen que el Consejo de ministros se ocupe nuevamente del indulto.

Zaragoza espera que Felipe Pasamar será indultado. También nosotros creemos que se aplicará la regia prerrogativa.

Confiamos en la magnanimidad de Su Majestad; confiamos en los caritativos sentimientos del Sr. Dato; confiamos en que el señor ministro de Gracia y Justicia empezará á practicar la socialización del Derecho, tema de su discurso en la apertura de Tribunales, proponiendo el indulto de ese desgraciado.

El Sr. Marco Elorriaga aprovechará bien seguramente el brevísimo plazo que resta para que la terrible sentencia se cumpla; pero no está de más que llamemos la atención del Gobierno acerca de este caso, verdaderamente digno de que la hermosa prerrogativa que el Rey puede ejercer sea aconsejada á S. M.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 17	Día 18
4 por 100 amortizable interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72	72 05
• E de 25.000	72 10	72 10
• D de 12.500	72 33	72 44
• C de 5.000	72 48	72 90
• B de 2.500	72 53	72 76
• A de 500	77 50	77 73
• G y H, de 100 y 200	78	76
En diferentes series.....		
Fin corriente.....	71 05	
Fin próximo.....		
4 por 100 amortizable exterior.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	80 75	80 75
• D de 12.500	80 80	80 76
• C de 5.000	87	87
• B de 2.500	87	87
• A de 500	88	88
En diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	93 50	93 50
• E de 25.000	94	93 90
• D de 12.500	94	93 90
• C de 5.000	94	94
• B de 2.500	94	94
• A de 500	96	96
En diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro.....	100 95	101
Océulas del Hipotecario 4 por 100.....	83	83 50
Ídem, id. 5 por 100.....		
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1893. Obligaciones 100 ptas.....		
Ídem por resultados.....	87	87
Ídem expropiaciones interior.....	88	87
Ídem íd. en el extranjero.....		
Ídem Deuda y Obras Villa Madrid.....		
Ídem de 1914.....		
Bancos y Sociedades.		
Accionistas Banco de España.....	445	445
Compañía Arrendataria de Tabacos.....		204
Banco Hipotecario Español.....		
Ídem Hispano-Americano.....		
Ídem Español de Crédito.....		
Ídem Español del Río de la Plata.....	238	240
Ídem Central Mexicano.....		
Unión Española Explosivos.....	238	
Accionistas M. Z. A.....		
Ídem Norte de España.....		
S. G. Azucarera, acc. preferentes.....	42	42 25
Ídem ordinarias.....		
Ídem Obligaciones amortizables.....		
Pelguerras.....	60	60 25
Altos Hornos.....		
Francia.....	90 50	90 50
Lirios.....	24 85	24 80
Después de la hora oficial en el curso último cambios.		
4 por 100 interior fin de mes.....		
Ídem próximo.....		
Cambio más alto, fin de mes.....		
Ídem más bajo.....		
Cambio más alto del próximo.....		
Ídem más bajo.....		
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios.....		

VILLAZA es el agua indispensable en toda mesa de tono.—BOLSA, 10.

CASA REAL

LOS REYES EN MADRID

Ayer mañana, en el sudexpreso de San Sebastián, llegaron á Madrid Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria y Su Alteza la Princesa de Salm-Salm.

Acompañaban á los Soberanos y á la Princesa la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre y el conde de la Unión.

El tren llegó á las diez y media, debiéndose la media hora de retraso á estar interrumpida la circulación en la línea de Avila á consecuencia de un descarrilamiento ocurrido durante la noche anterior en la estación de Las Navas del Marqués. El sudexpreso ha llegado, por consiguiente, por la línea de Segovia.

Á la estación del Norte bajaron el Presidente del Consejo y todos los ministros que se encuentran en Madrid, el presidente del Senado, el capitán general de la región, el gobernador civil, el alcalde, el subsecretario de Gobernación y los directores de los Registros, Obras públicas y Seguridad.

Su Majestad el Rey conversó breves momentos con todos los que á espararle acudieron, felicitando al Sr. Prado y Palacio por su nombramiento de alcalde de Madrid.

La Reina y la Princesa se trasladaron á Palacio en automóvil, y el Monarca ocupó el automóvil del Sr. Dato, yendo con él al regío Alcázar.

El Presidente del Consejo despachó con el Rey hasta las once y media.

La Reina doña Victoria, acompañada por la duquesa de San Carlos y el arquitecto señor Moya, visitó las obras que se realizan en el pabellón destinado al Príncipe de Asturias.

Aunque los trabajos se llevan con gran rapidez, las habitaciones no estarán en disposición de ser habitadas antes de tres meses.

Ayer noche, á las ocho y veinte, en el expreso de Andalucía, emprendió el viaje de su regreso á Gibraltar la Princesa de Salm-Salm.

Los Reyes la despidieron en la estación del Mediodía.

Su Majestad la Reina Doña Victoria regresará hoy á San Sebastián, á las nueve de la noche. El Soberano permanecerá en Madrid hasta el martes ó el miércoles de la semana entrante.

Los Reyes, acompañados de la Princesa de Salm-Salm y el Sr. Zanco del Valle, visitaron ayer tarde las obras que se hacen en las habitaciones que se destinan á Su Alteza Real el Príncipe de Asturias.

Después subieron al terrado de Palacio. Á las cinco tomaron el té, marchando luego á pasear por la Casa de Campo.

Sus Majestades pasarán el día de hoy en El Pardo.

Acercá de una información

Al dar cuenta á nuestros lectores de un telegrama de Salamanca protestando contra la información telegráfica que publicamos dando cuenta del triunfo obtenido en aquella Plaza de Toros por los hermanos Gallos y de las exageradas manifestaciones de admiración hacia Josélió á que se entregó parte del público, dijimos también que habíamos demandado explicaciones á nuestro corresponsal.

Este nos ha remitido una extensa carta, en la que con gran sinceridad manifiesta que fué sorprendida su buena fe, como lo fué la nuestra y la de otros estimados colegas.

Nuestro corresponsal se hallaba enfermo por aquellos días, y ante la imposibilidad en que se hallaba de servirnos personalmente, dió el encargo de telegrafiar la corrida á un señor que apareció por Salamanca y que á nuestro corresponsal le fué presentado como revistero tauromo notable.

Lo ocurrido es esto, y creemos que con hacer pública la explicación, no puede quedar la sombra más remota de que ni por nuestro corresponsal, ni por nuestra parte, hubo el menor propósito de desprestigiar á los salmantinos ó poner en duda la cultura y el buen sentido de aquella simpática ciudad.

Centro de Hijos de Madrid

Aviso importante.

Este Centro ha recibido una comunicación de la Subcomisión de los presupuestos municipales de Madrid, por la que se requiere la opinión de los Centros locales que más influencia ejerzan en Madrid (entre los cuales se ha hecho la justicia de contar al nuestro), añadiendo que se acude á este Centro en busca de orientaciones y consejos para llevar á cabo con el mayor acierto posible la difícil tarea encomendada.

Se añade que los acuerdos municipales indican la necesidad de un presupuesto de 40 millones sobre lo cobrado hasta aquí, y como principal fuente de ingreso el reparto vecinal.

Tratándose de materia tan importante, y de acuerdo de la gran trascendencia que habrían de tener los que se indican, la presidencia entiende que no cabe que el Centro de Hijos de Madrid desatienda el requerimiento municipal que se le ha hecho; pero al mismo tiempo desea esta presidencia que la contestación á ese requerimiento sea la resultante de los estudios y de la voluntad de la mayoría de los socios.

Esto sería facilísimo si la sección de asuntos municipales, que debe ser permanente, según el art. 3.º del reglamento, se reuniese, con la potestativa asistencia de todos los socios, y no haciéndose así tiempo ha, el presidente de la Sociedad, que lo es nato de todas las Secciones, según el art. 55, ruega á todos los socios que ejerzan de Sección de asuntos

municipales, formulando conforme al art. 12 la ponencia debida sobre el interesantísimo punto expresado al principio.

Y al objeto se convoca á todos los señores socios á la reunión que tendrá lugar el día 20 del corriente, á las diez de la noche, en la sala contigua al despacho de la presidencia, y demás que fueran necesarias.

Si el número de asistentes fuese tal que resultase difícil celebrar reunión en dichos salones, la Junta se continuará una hora más tarde en el salón grande de la plaza de la Villa.

Madrid, 17 de septiembre de 1915.—El presidente accidental, Marqués de Zafra.

En esta época de carbones caros, resuelve LA CALERA el problema de las cocinas económicas, dando á 2,75 pesetas el quintal de su Antracita Grano especial.

LA CALERA, Magdalena, 1. ent.—Tel.º 532.

LOS TEATROS

REPRISAS

«LOS INTERESES CREADOS»

Princesa.—Entre las obras del insigne dramaturgo, una de las que revelan más portentosamente su genio es *Los intereses creados*.

Anoche tan hermosa comedia se reestrenó en el teatro de la Princesa, cautivando al público, como siempre que se representa.

Su fina sátira, el verismo humano que flota en el ambiente de la obra, la precisión con que en ella están trazados los personajes y el lenguaje ameno y florido con que emite su autor los más intrincados conceptos, hacen que cuantas más veces se acuda á ver representar esta comedia, se admire más á tan ilustre literato.

Anoche obtuvo una excelente interpretación; Francisco Morano hizo un Crispin irreprochable, estando magnífico de entonación y de gesto, y escuchando grandes ovaciones al final del prólogo y de los tres cuartos, en los que hizo gala de sus grandes dotes artísticas.

Amparo Villegas en el papel de Silvia y Elena Rodríguez en el de doña Sirena también se hicieron acreedoras por su labor al beneplácito general, así como también la señorita Martín Gómez y los Sres. Aguado, Cobeña, Rivellés y Pastor.

S. DE L.

INAUGURACION DE TEMPORADA

Coliseo Imperial.—En la serie de inauguraciones, que ya arcaica, tocó anoche el turno al teatro de la Concepción Jerónima. Este coliseo, modesto y todo, tiene ya su tradición. Consiste en reunir todos los años una compañía muy apañada, muy arreglada, que más que con estrenos propios se defiende—y con grandes resultados—agarrándose á obras notables estrenadas anteriormente en escenarios de primera categoría y sancionadas por el aplauso ruidoso del público. Así hizo la temporada anterior con *La Malquerida*, de Benavente, que proporcionó á la Empresa muy saneados ingresos. Así ha hecho ahora con *La Garra*, de Linares Rivas, que también contará por llenos las representaciones y fué lo más saliente de la función inaugural.

Estrenada en la Princesa y representada luego numerosas veces en Eslava, poco hay que decir ya de la que justamente ha sido considerada como obra maestra de Linares Rivas, desde luego la de más enjundia de cuantas salieron de su fantasía y de sus manos. Limitémonos á consignar que el público del Coliseo—un público *sui generis*, que no acude por punto general á conocer las obras maestras en los teatros de prime-a categoría—recibió con aplauso clamoroso la obra que por primera vez se le presentaba, siguiendo con interés grandísimo el desarrollo del problema jurídico-moral que en *La Garra* se plantea y aplaudiendo con el mayor entusiasmo las situaciones culminantes y los finales de actos.

Bien ensayada la obra, resultó un buen conjunto, sobresaliendo en la interpretación las Sras. Asquerino y Sampedro y los Sres. Soto, Balmalía y Aguado.

Para todos hubo aplausos, que se repitieron á última hora en premio á la gracia con que la Sra. Asquerino recitó el monólogo *El demonio son los hombres*.

La temporada del Coliseo ha comenzado bien. Que así siga y que nosotros lo veamos.

A.

CAJETILLAS

Princesa.—El lunes, día 20, se verificará definitivamente el estreno de la comedia en tres actos, original de Octave Mirbeau, adaptación castellana de Carlos de Batlle, titulada *El negocio es... el negocio* (*Les affaires sont les affaires*).

Reparto.—Isidoro Lechat (hombre de negocios), Francisco Morano; Germana Lechat (su hija), Amparo F. Villegas; Enriqueta (esposa de Isidoro Lechat), María Santopola; Amalia (doncella), María Robles; Luciano Garraud, Juan Aguado; El Marqués de Polcettel, Benito Cobeña; Javier Lechart, José Montequado; Finek (ingeniero electricista), Gaspar Campos; El Vizconde de Pontelle (administrador), Victor Pastor; Grunge (ingeniero electricista), José Latorre; Julio (jardiner), Ernesto Alvarez; Un criado, Eduardo Jiménez.

La acción en el castillo-palacio de Vandenperu, morada histórica, propiedad de Isidoro Lechat.—Epoica actual.

Tres decoraciones nuevas de Amorós y Blanca.

Apolo.—La Empresa de este teatro, cansante en su deseo de que formen parte de la compañía los elementos artísticos de más renombre, ha contratado á la eminente primera tiple Emilia Iglesias, que con tan gran éxito ha actuado en anteriores temporadas en el teatro de la Zarzuela.

El lunes debutará esta celebrada artista con la popular zarzuela *El día de la Anaona*, acompañándola en el desempeño de la obra Pablo Gorgé y Rafael López.

En la próxima semana se verificará el estreno de la fantasía cómicolirica en un acto, dividido en cinco cuadros, original de los señores Perrín y Palacios, música del maestro Jerónimo Jiménez, titulada *Las castañuelas de luz*, con pintado cinco decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes obras: á las cuatro y media, sencilla, *El potrillo salvaje*; á las cinco y tres cuartos, especial, *Isidra*, Los chicos de la escuela y *La real gana*, y á las diez y media de la noche, doble, reestreno de *La playa de moda*, *Isidra* y *La real gana*.

El próximo martes, reestreno de *La sobrina del cura*, y en breve, reestreno de *El gusano de luz*, con grandes reformas.

Price.—En vista de las numerosas y repetidas súplicas del público madrileño para que se pongan en escena nuevamente las dos obras de inmenso éxito *El secreto de la biblioteca* y *Puente de los crimenes*, la Empresa firme en su propósito de dar á conocer su vasto y sensacional repertorio en los sucesivos días de la temporada, ha decidido de las dos últimas representaciones de tan aplaudidos dramas hoy domingo, á las cuatro y tres cuartos en punto de la tarde, poniéndose en escena las dos obras citadas.

Por la noche, á las diez, la obra de indiscutible éxito, de gran emoción y de presentación asombrosa *Los cinco*.

En todas las representaciones de esta obra tomará parte la célebre pareja de baile Rosa-Santagüita.

Vodnik.—El lunes, á las diez y media, volverá á ser puesto en escena el gracioso y divertido de gran éxito *El día y la noche*, en el que debutará la notable y bellísima artista Inés García, que durante la temporada pasada actuó con extraordinario éxito en el teatro de Apolo.

Inés García, artista hermosa, sugestiva y de extraordinarios méritos, lucirá hermosos ballets y la espléndida de su gracia y talento.

Segue ensayándose con gran actividad el vodevil en tres actos, de gran espectáculo, titulado *Los celos de Candide*, en el que tienen grandes esperanzas cuantos conocen la obra.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Hoy domingo 19 se verificarán tres grandes secciones, á las cinco y seis y media de la tarde, y á las diez de la noche, tomando parte en todas ellas la aplaudidísima y popular artista Ursula López en sus originalísimas creaciones, con nuevas emisiones de los más aplaudidos autores.

Fonsola, el notabilísimo ecntrico musical; Sisters Sturla, aplaudidísimo trío acrobático, y Les Papillons, bellísimas bailarinas que se despiden del público, completando el programa interesantísimas películas cinematográficas.

Publicaciones de actualidad

«De Jacinto Benavente á Luis Estero», 0,50.

Los V. La Novela de Bolsillo 30

SUCESOS DEL DIA

Rodando las escaleras.

En su domicilio, Galileo, 33, se cayó por la escalera Francisco Hierandez Gutiérrez, de nueve años, que se produjo heridas graves.

Equivocación lamentable.

Luisa García Moreno, de veintiocho años, con domicilio en la calle de Martínez Izquierdo, núm. 1, bebió una cantidad de solución de sublimado corrosivo, que confundió con una medicina de uso interno.

Fuó socorrida en la Casa de Socorro correspondiente, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Ratería.

Don José Margallat Ojeda denunció que de un cinematógrafo establecido en la calle de la Flor habían sustraído durante la última noche dos ventiladores eléctricos y 38 lámparas.

Se ignoran los autores de la sustracción.

Accidente de trabajo.

En un taller de pulidor, establecido en la calle de Gaztambide, núm. 19, se produjo el ciego Ramiro Saez Moreno, de diez y nueve años, que fué alcanzado por una máquina, fractura del brazo derecho y heridas de importancia en la mano del mismo lado.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Chamberí y trasladado en grave estado al Hospital Provincial.

Doméstica infiel.

El inquilino del piso segundo de la casa número 23 de la calle de Malasana denunció á una individuo, llamada María, que tuvo como criada, la cual ha desaparecido, en compañía de una cantidad en metálico y ropas de valor.

La Policía busca á la infiel doméstica.

Un ladrón decidido.

El jornalero Vicente Velarde, de veintiocho años, quedó dormido en uno de los bancos de las tapias del Retiro, en las cercanías de la Ronda de Vallecas.

Un ratero le quitó cuanto llevaba en los bolsillos, y el jornalero se despertó en aquel momento, saliendo en persecución del ratero. Pero cuando ya iba á darle alcance, éste sacó un revólver, con lo que se aterrorizó el robado y le dejó marchar.

Avistó luego al retón de bomberos, sito cerca del lugar del suceso, y varios bomberos salieron en persecución del ratero, al que no pudieron darle alcance.

DUBIED
Máquinas para hacer medias. Las más convenientes para trabajar en casa. Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.—Pida usted tarifa número 85, a la casa Gustavo Weinbagen, calle Nápoles, 107, Barcelona.—Máquinas de coser guantes, sombreros de paja, pelotería, cuero; agujas, accesorios, piezas de recambio.

Preparación Militar y para Marina.—Profesorado Ejército y Armada. Exito última convocatoria.—Hay internado. Dr. E. San Martín, ex profesor Academia Infantil. Santa Teresa, 6, Madrid.

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.
DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.
ALCALÁ, 9. MADRID

AYUDANTES OBREROS
Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela Especial. Pídanse programas y reglamentos. Montera, 85, pasaje. Matrícula, de 8 a 7.

INGENIEROS AGRÓNOMOS--ACADEMIA ESTEVEZ
VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.
Independientemente de otras preparaciones, está acreditada Academia comienza el 1.º de octubre la preparación para Ingenieros Agrónomos, con la cooperación de Ingenieros del Cuerpo. Resultado siempre positivo.—Pídanse reglamento.—Horas de nueve a doce y de tres a seis.

Manuel de la Rosa
HA INAUGURADO lo que tanta falta hacía en Madrid, unos grandes almacenes de muebles, donde el público encontrará desde los de más lujo a los más económicos, y con el objeto de quitar el enojoso regateo, los precios son fijos y marcados.
HORTALEZA, 136.—TELEFONO 5.522.

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 28. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.442

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar: la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consecutivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, reumatismo, escrofulismo, etc. Franco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA ALISEDA JAEN
CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS
Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.
A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches a La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre a 15 de noviembre. Pídanse informes y folletos al administrador.

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES
de 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de facultad y preparación.—Director: Don Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, 31.

COLEGIO CLÁSICO ESPAÑOL
1.º, 2.º enseñanza y carreras universitarias.—20 Profesores titulados.—Gabinets de Ciencias y pasillos para recreos.—Excelente internado.
Resultado de los exámenes en junio: 43 Promovidos, 184 Sobresalientes, 87 Notables, 71 Aprobados y ningún suspenso.—Claudio Coello, 43 (esq.ª Hermosilla). Madrid.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

EL HORRO
Es el mejor champán.
Deposito: Campanas, 4.
50 pías. diarias pueden ganar todos vendiendo novedades. Escríbido con sello. América, 8, Martel, PARIS.
Muestra luminosa cristal, se vende muy barata.—Apartado 110.
Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º Izda.
Manteca cerdo en pastida. M. & L. 70 kilo. Calle Recoletos, 4

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID
Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:
1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y OROGUERIAS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA--ORUTA RIO MARTIN Y TANGER
También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.
LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.
LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.
LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les proporciona alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

BOTELLA. 0.75
MAYOR REGISTRADA

TRABAJO EN CASA
4 HORAS 5 PTAS.
Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos a destajo. Documentadas garantías. — Muestreario gratis, escribiendo a Apartado 369.—Madrid.

CALLOS Y DUREZAS
de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con "CALCICIDA VELOZ"
del Dr. Cuerda.—Frasco 60 céntimos. Pídanse en droguerías y farmacias.
En Madrid: Gayoso, Arenal, 2. Miñana, Carretas, 88.

LA CASA
Central de Compras **PAGA**
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

CANAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la Acad.ª. Fabrica. **DORADAS**

Grandes ganancias
20 duros diarios obtiéndose con nueva máquina norteamericana para fabricar en público artículo sensacional. Para ferias, paseos, etc. Equipo completo con kiosco. Entrega inmediata. Razón: Engineering, San Bernardino, 3.

CARIDAD
Juliana Alonso, viuda con cinco niños pequeños y próxima a dar a luz, solicita encarecidamente a las personas generosas y caritativas la envíen un socorro, pues carece de todo recurso. Vive en la calle del Tribulete, núm. 9, patio.

CAZADORES: Remítase impresiones p. hacer rápidamente pólvora superior, cartuchos sin peligro, cualquiera escopeta, enviando 8 pías.—José Rivero. Fuencarral, 96.
11 pías, manejadas por su dueño, rentan 50 al mes. Info: Ganzo, C. Jerónima, 25.
Vendo casa 5.086 pías, jardín entrada coche; un motor eléctrico. Príncipe Vergara 87

HOTEL
Se vende en el paseo de Rosales, frente al Parque. Dos fachadas al Mediodía y Poniente.—Informarán de precio y condiciones, Sr. Villanueva.—Calle de San José, 5, De cinco a siete tarde.

NEGOCIO
Cada 1.000 pías. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 1 y 4 a 7 Casa fundada 1880

LOTERIA NUM. 6
La más afortunada. Atocha, 26. Su administradora, Laura Pérez de la Fuente, remite varios sorteos anticipados, incluso el de Navidad, a provincias, Ultramar y Extranjero. Atocha, num. 25.

LA NIÑA
Carmen Miranda
DE LA VEGA
Ha subido al cielo el 18 de septiembre de 1915 a los 4 años de edad.
Q. S. G. H.
Su desconsolado padre, D. Mariano Miranda; hermanos, Eloisa y Ernesto; su abuela, doña Manuela Tejero; viuda de Vega; tíos, primos y demás parientes.
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.
El entierro se verificará el 19 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Carmen, 7, al cementerio de San Justo.
No se reparten esquelas.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
SE RESUMEN EN LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	850	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. De los, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:
Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º.
Bilbao.—D. Miguel Hormachea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Precios en estos depósitos:
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... > 30
Una botella de vino en su 4.º año... > 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... > 36
Una media botella de vino en su 4.º año... > 1,50
ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precitados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.